

В

НОВОСИБИРСКИЙ ЕПАРХИАЛЬНЫЙ ВЕСТНИК



№8 (82)
декабрь 2008 г.

Издание Новосибирской епархии Русской Православной Церкви.
Издается по благословению Высокопреосвященнейшего Тихона,
архиепископа Новосибирского и Бердского

ЧИТАЙТЕ
В НОМЕРЕ:

ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ.
– 5 ДЕКАБРЯ 2008
ГОДА СКОНЧАЛСЯ
СВЯТЕЙШИЙ ПАТРИАРХ
МОСКОВСКИЙ И ВСЕЯ
РУСИ АЛЕКСИЙ II

стр. 2-3

СЛОВО ПАТРИАРШЕГО
МЕСТОБЛЮСТИТЕЛЯ
МИТРОПОЛИТА
СМОЛЕНСКОГО
И КАЛИНИНГРАДСКОГО
КИРИЛЛА

стр. 4

МИССИЯ
В РАЗРУШЕННОМ
ЦХИНВАЛИ

стр. 7

Ия ОЧАНОВА
«МИССИОНЕРЫ
ОТПРАВЛЯЮТСЯ
В ПУТЬ»

стр. 8-9, 13

Нина СОКОЛОВА
«МНОГО ШУМА...
ИЗ ЧЕГО?»

стр. 15-16





Патриарх Алексий (в миру — Алексей Михайлович Ридигер) родился 23 февраля 1929 года в городе Таллине в семье священника. С раннего детства Алексей Ридигер прислуживал в церкви под руководством своего духовного отца протоиерея Иоанна Богоявленского, впоследствии — епископа Таллинского и Эстонского Исидора (+1949); с 1944 по 1947 год был старшим иподиаконом у архиепископа Таллинского и Эстонского Павла (Дмитровского; +1946), а затем и у епископа Исидора. Обучался в русской средней школе в Таллине. В 1945 году иподиакону Алексию было поручено подготовить к открытию Александро-Невский собор города Таллина для возобновления в нем богослужений (собор в военное оккупационное время был закрыт). С мая 1945 по октябрь 1946 года он был алтарником и ризничим собора. С 1946 года служил псаломщиком в Симеоновской, а с 1947 года — в Казанской церкви города Таллина.

В 1947 году поступил в Ленинградскую духовную семинарию, которую окончил по первому разряду в 1949 году. Будучи на первом курсе Санкт-Петербургской духовной академии, Алексей Ридигер был рукоположен в сан диакона, а затем — в сан священника и назначен настоятелем Богоявленской церкви города Йыхви Таллинской епархии. В 1953 году отец Алексий окончил Духовную академию по первому разряду и был удостоен степени кандидата богословия.

В марте 1961 года Алексей Ридигер постригся в монахи и уже в августе стал епископом

Таллинским и Эстонским. В июле 1964 года он был возведен в сан архиепископа, а с декабря того же года назначен Управляющим делами Московской Патриархии и постоянным членом Священного Синода.

В феврале 1968 года архиепископ Алексий был возведен в сан митрополита, а в июне — назначен митрополитом Ленинградским и Новгородским, с поручением управлять и Таллинской епархией.

Митрополит Алексий вел активную деятельность на международном поприще, принимал активное участие в работе конференций Европейской Церкви, международных и отечественных миротворческих общественных организаций. От Фонда милосердия и здоровья в 1989 году он был даже избран народным депутатом СССР.

* * *

3 мая 1990 года почил Святейший Патриарх Пимен. Для избрания его преемника был созван Поместный Собор, которому предшествовал Архиерейский Собор, состоявшийся 6 июня в Патриаршей резиденции в Даниловом монастыре.

Архиерейский Собор избрал трех кандидатов на Патриарший престол, из которых наибольшее число голосов получил митрополит Ленинградский и Новгородский Алексий. 7 июня 1990 года на Поместном Соборе в Троице-Сергиевой Лавре тайным голосованием большинство голосов было отдано за митрополита Ленинградского и Новгородского Алексия. После оглашения окончательных результатов голосования новоизбранный Пат-

ВЕЧНАЯ

**5 декабря на 80-м году жизни отошел ко Господу
Святейший Патриарх Московский и всея Руси
Алексий II.**



Святейший Патриарх в Новосибирске. Май 2002 г.

риарх ответил на обращенный к нему вопрос председателя Собора положенными по чину словами: «Избрание меня Освященным Поместным Собором Русской Православной Церкви Патриархом Московским и всея Руси со благодарением приемлю и нимало вопреки глаголю».

На очередном заседании Собора, которое открыл митрополит Алексий, избранный Патриархом, по докладу председателя Синодальной комиссии по канонизации святых митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия было оглашено Деяние о прославлении праведного отца Иоанна Кронштадтского, небесного покровителя города, в котором новоизбранный Патриарх совершил свое архиерейское служение.

10 июня 1990 года в Богоявленском соборе Москвы состоялась интронизация новоизбранного Патриарха. В этот день пятнадцатый Патриарх Московский и всея Руси Алексий II произнес Первосвятительское слово, в котором наметил программу предстоявшего ему служения: «Свою первоочередную задачу мы видим, прежде всего, в укреплении внутренней, духовной жизни Церкви... Немало усилий потребует восстановление великих и малых монашеских обителей нашей страны. Во множестве восстанавливаются храмы, возвращаемые Церкви, и строятся новые. Этот радостный для нас процесс еще только развивается и потребует от всех нас многих трудов... Мы видим перед собой необозримое поле катехизаторской деятельности, включающей создание широкой сети

воскресных школ для детей и для взрослых, обеспечение паствы и всего общества литературой, необходимой для христианского научения и духовного возрастаия... Немало предстоит сделать в утверждении справедливости в межнациональных отношениях... Мы будем развивать наши братские отношения с Поместными Православными Церквами и тем самым укреплять всеправославное единство».

Так в 1990 году на Первосвятительский престол взошел архиепастырь, которому суждено было вписать новую главу в историю Русской Православной Церкви, способствовать возрождению духовной жизни русского народа.

Попечение о возрождении храмов и монастырей Земли Русской занимало особое место в первосвятительской деятельности Святейшего Патриарха. За время Патриаршего служения пятнадцатого Предстоятеля Русской Православной Церкви была возобновлена монашеская жизнь более чем в 600-х монастырях.

Важной частью служения Святейшего Патриарха Алексия стали поездки по епархиям, которых он совершил около двухсот. Каждая из них приносила встречи с людьми, которые приезжали издалека в надежде увидеть своего Первосвятителя. Сам вид Святейшего Патриарха в белом куколе, его добрая улыбка, теплые слова, обращенные к пастве, все это сильнейшим образом воздействовало даже на людей невоцерковленных.

В середине мая 1991 года состоялся визит Святейшего Патриарха Алексия и в Новоси-

бирскую епархию. Во время него было совершено полное освящение обновленного собора во имя святого благоверного князя Александра Невского в Новосибирске. В своем выступлении Святейший Патриарх отметил, что «непреходящие ценности, которые несет в себе Православие, помогают воспитывать человека с большой буквы. А воспитание человека — наша общая задача, и если мы вместе будем осуществлять ее, то я верю, что Господь поможет нам справиться с ней».

16 мая, в праздник Вознесения Господня на Божественной литургии в Вознесенском кафедральном соборе Новосибирска Святейший Патриарх Алексий совершил хиротонию архимандрита Софрония (Будько), настоятеля новоосвященного Александро-Невского собора во епископа Томского, викария Новосибирской епархии (позднее — архиепископ Кемеровский и Новокузнецкий; + 2008 г.).

В тот же день Патриарх Московский и всея Руси Алексий II посетил районный поселок Колывань и освятил закладной камень в основание жилого корпуса вновь создаваемого женского монастыря в честь Покрова Пресвятой Богородицы и во имя святого благоверного князя Александра Невского, а также большой деревянный крест, ныне расположенный в притворе храма.

На прощальном приеме Его Святейшество сказал, что «открыл для себя Сибирь», и ему.. .многое дали эти дни пребывания в Сибири». В заключение своей речи Святейший Патриарх Алексий II сердечно и от души

ПАМЯТЬ



поблагодарил всех, с кем ему пришлось встречаться и иметь общение.

Второй визит главы Русской Православной Церкви состоялся 23-24 мая 2002 года и был приурочен к проведению в Новосибирске Дня славянской письменности и культуры.

23 мая за Всенощным бдением в Вознесенском кафедраль-

ном соборе было совершено торжественное прославление для общечерковного почитания в лице святых и включении имен в Собор Новомучеников и исповедников Российских XX века священномучеников Новосибирских протоиерея Николая Ермолова и священника Иннокентия Кикина. Святейший Патриарх Алексий II зачитал Опре-

деление о канонизации святых, подготовленное Синодальной комиссией по канонизации.

На следующий день впервые в истории проведения Дней славянской письменности и культуры региональные торжества возглавил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II. Первосвятитель возглавил большой крестный ход (более двадцати пяти тысяч человек) от Вознесенского кафедрального собора до часовни во имя Святителя Николая — небесного покровителя города.

Немало усилий предпринимал Святейший Патриарх для уврачевания раскола между Русской Православной и Русской Зарубежной Церквями. Усилия эти привели к тому, что 17 мая 2007 года произошло историческое событие: Преосвященные архиепископы, клирики и миряне Русской Православной Церкви, разделившиеся в результате трагических событий XX века, вместе приступили ко Святой Чаше. Состоявшееся воссоединение стало символом излечения ран, нанесенных нашему народу лихолетьями прошлого века.

Область церковно-государственных и церковно-общественных взаимоотношений была еще одной важной частью попечений Святейшего Патриарха Алексия. Во многом именно благодаря подвижническому служению Предстоятеля Церкви значительно вырос ее общественный статус, расширились связи с государственными и общественными структурами. Мудрое извешенное слово Святейшего Владыки, обращенное к пред-

ставителям власти, неизменно воспринималось с уважением и вниманием.

Святейший Патриарх поддерживал постоянный личный контакт с высшей государственной властью Российской Федерации, регулярно встречался с руководителями государств дальнего зарубежья, их послами, аккредитованными в Москве.

Предстоятель Русской Православной Церкви неизменно присутствовал на торжественной церемонии приведения к присяге новоизбранных Президентов Российской Федерации, благословляя их на служение Отечеству. Так, по просьбе Президента России Д.А. Медведева в день вступления его в должность 7 мая 2008 года Святейший Патриарх совершил молебен в Благовещенском соборе Московского Кремля, после чего напутствовал главу государства словами: «В наши дни забота о человеке и гражданине становится главным приоритетом государственной политики, что, в свою очередь, вселяет надежду и оптимизм, дает стимул и вдохновляет на совместные труды. Хочу заверить Вас в готовности Церкви к дальнейшему соработничеству, ибо у нас одна история, одно Отечество и одно будущее, которое мы строим».

Убежден, что дух доверия и взаимопонимания и впредь будет определять наши взаимоотношения, способствуя укреплению прочных нравственных устоев, процветанию страны, соединению мира и общественного согласия. В сей торжественный день позвольте пожелать Вам, глубокоуважаемый Дмитрий Ана-

тьевич, крепости душевных и телесных сил, мудрости, терпения, вдохновения и благословенных успехов в предстоящем Вам высоком служении нашему Отечеству и народу».

Признанием заслуг Первовспомогателья в деле возрождения российского общества стали государственные награды, которые не раз вручались Его Святейшеству. Так, 19 февраля 1999 года Святейший Патриарх был удостоен высшей награды России — ордена Святого апостола Андрея Первозванного, а 11 июня 2004 года Первовспомогатель был награжден орденом «За заслуги перед Отечеством», I степени — за выдающийся вклад в укрепление мира и согласия между народами, восстановление исторического и культурного наследия России.

* * *

Эпоху, начавшуюся вскоре после празднования 1000-летия Крещения Руси, не случайно стали называть Вторым Крещением России. Многие люди, выросшие в безбожии, начали пробуждаться от духовной спячки, устремились в храмы, чтобы принять Святое Крещение.

Служение Его Святейшества было неразрывно связано с этой славной эпохой церковного возрождения. На наших глазах оно становится живой летописью новой России. Восстановление церковной жизни во всей ее полноте неотделимо от имени пятнадцатого Предстоятеля Русской Православной Церкви — Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II.



Избран Местоблюститель Патриаршего престола

6 декабря 2008 года в Патриаршей резиденции в Переделкино открылось заседание Священного Синода Русской Православной Церкви. Оно было созвано в связи с кончиной Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II.



Члены Священного Синода вознесли у гроба новопреставленного Святейшего Патриарха Алексия молитву о его упокоении.

Заседание открыл старейший по хиротонии постоянный член Священного Синода митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Владимир.

В заседании под председательством Преосвященного митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Владимира (п. 13 главы IV Устава Русской Православной Церкви) Священный Синод с глубокой скорбью констатировал, что 5 декабря 2008 года на 80-м году жизни и на 19 году Первосвятительского служения в Патриаршей резиденции в Переделкине почил о Господе Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий.

В соответствие с п. 13 главы IV Устава Русской Православной Церкви совершено избрание Местоблюстителя Патриаршего престола. Из семи постоянных членов Священного Синода (п. 13 главы IV) тайным голосованием Патриаршим Местоблюстителем избран Преосвященный митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл.

Постановили:

1. Имя Патриаршего Местоблюстителя возносить за богослужением во всех храмах Русской Православной Церкви по следующей формуле:

«О Господине Нашем, Патриаршем Местоблюстителю, Высокопреосвященнейшем Кирилле, митрополите Смоленском и Калининградском».

2. В соответствии с п. 15 главы IV Устава Русской Православной Церкви митрополиту Крутицкому и Коломенскому Ювеналию вступить в самостоятельное управление Московской епархией. Его имя возносить за богослужением во всех храмах г. Москвы после имени Патриаршего Местоблюстителя.

3. Отпевание Святейшего Патриарха Алексия совершить в Кафедральном Соборном Храме Христа Спасителя 9 декабря сего года, а погребение, согласно его воле, в Богоявленском кафедральном соборе г. Москвы.

Члены Священного Синода:

Митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Владимир

Митрополит Киевский и всея Украины Владимир

Митрополит Минский и Слуцкий Филарет, Патриарший Экзарх всея Беларуси

Митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий
Митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл, председатель Отдела внешних церковных связей

Митрополит Кишиневский и всея Молдавии Владимир

Митрополит Оренбургский и Бузулукский Валентин

Архиепископ Костромской и Галичский Александр

Архиепископ Новосибирский и Бердский Тихон

Епископ Брянский и Севский Феофилакт

Епископ Туровский и Мозырский Стефан

Митрополит Калужский и Боровский Климент, управляющий делами Московской Патриархии

Пресс-служба Московской Патриархии

Слово Патриаршего Местоблюстителя митрополита Смоленского и Калининградского Кирилла,

сказанное 9 декабря 2008 года перед отпеванием
почившего Святейшего Патриарха Алексия в
кафедральном соборном храме Христа Спасителя
Стенограмма

Ваши Святейшества и блаженства, глубокоуважаемый Дмитрий Анатольевич – Президент Российской Федерации, глубокоуважаемый Владимир Владимирович – премьер-министр Российской Федерации, господа президенты, министры, высокие представители общественности, дорогие отцы, братья и сестры.

Мы проводим в путь всяя земли Святейшего Патриарха Московского и Всея Руси Алексия. Когда хоронят человека или после похорон, обычно, вспоминают жизнь, говорят о хорошем. Когда я подумал, что же мне следует сказать хорошего о Святейшем, то почувствовал некую неуверенность, потому что вся его жизнь была наполнена добрыми делами, а в добрых делах открывается нам Бог. Когда мы делаем доброе дело, это Бог творит нашими руками, когда мы делаем дурное дело, это дьявол работает вместе с нами. Святейший же сотворил множество добрых дел, и, может быть, сейчас нужно сказать о самом главном, что непременно войдет в историю – Святейший принял Церковь ослабленную десятилетиями гонений, притеснений, Церковь, которая неспособна была раскрыть весь свой духовный потенциал, чтобы обратить слово жизни ко всему народу. Она была в изоляции, подобно больному человеку, который долгое время лежал в кровати и которому потом предложили встать. Церковь наша, вставая, была слаба. Но в то же самое время огромные исторические вызовы обрушились на нашу страну, и слабая Русская Церковь должна была принять эти вызовы, не потерять свой народ, помочь ему обрести веру.

И сегодня Святейший, предстоя Лицу Божию, может сказать, что он оставил другую Церковь. Это больше не немощная, не слабая Церковь – у нас не дрожат руки и ноги, потому что Церковь вместе со своим народом, потому что духовное проросло материальное, потому что миллионы людей осознали, что без Бога и правды Его не может быть человеческой правды.

Святейший понимал, что Русская Православная Церковь – единственная, кто сохраняет традицию, память и ценности Святой Руси. Святейший всегда с уважением относился к суверенитету государств, возникших на пространстве исторической Руси, но понимал, что эти разделения не могут разделить единой системы ценностей, которые с опорой на православие возникли, которые впитали в себя исторический опыт многонационального народа. Святейший понимал, что эта ценность Святой Руси, с ее доминантой святости, красоты и чистоты жизни, является мощным столпом современной человеческой цивилизации, и потому он оберегал единство Церкви Святой Руси, несмотря на все вызовы, испытания и трудности. И сегодня мы все вместе – наследники Киевской купели Крещения – окружаем гроб нашего духовного отца и почившего Предстоятеля.

Святейший много положил сил, чтобы появились тысячи и тысячи храмов, монастырей, чтобы возро-

дилась духовная жизнь, чтобы начался диалог Церкви и общества. Той самой Церкви, которая десятилетиями находилась в изоляции и в некоем социальном гетто. Как нелегко было ей вступить в этот новый диалог и с властью, и с обществом, как непросто было показать духовную красоту и силу той традиции, которая всех нас воспитала. Не только православных, но и людей других религий и конфессий, людей неверующих, потому что ведь мы все формировалась в той системе ценностей, которая была заложена в Киевской купели Крещения и которую Русская Православная Церковь пронесла через тысячелетие.

Святейший Патриарх много заботился о том, чтобы сложнейшие процессы, потрясшие жизнь некогда единого Отечества, а затем разъединенного на суворенные государства, чтобы эти сложные процессы не разрушили народной жизни. Именно поэтому он всегда призывал в самые сложные моменты политической конфронтации к единству, к согласию, к миру. И как многие не понимали этих призывов! Одни снисходительно улыбались, другие говорили об отсталости Церкви, у которой нет другого современного языка. Но Святейший говорил языком вечности, он понимал, что только любовью можно объединить людей, что никакие конфликты в конце концов не решают главной задачи – единства и согласия. Этот опыт любви он почерпнул не со стороны, это исходило из его жизни, он внутри имел этот опыт, и те, кто трудился рядом с ним, знали, что он старался всегда любовью, миром, спокойствием соединить людей.

А если задать сложный, но очень важный в таком случае вопрос: а что означает любовь, а как можно любить дальнего человека, как можно любить врага, как можно любить того, кто очень далек от тебя и которого ты не знаешь? Человеческий разум цепенеет перед этим вопросом и не может найти логического ответа, но есть один ответ – это Господь Наш Иисус Христос. Он нам дал этот ответ, Он пришел, чтобы спасти мир, явившись не в силе и власти, не в блеске и человеческом могуществе, Он пришел слабым и беззащитным и сказал, что любовью человек спасается. И Он показал, что это означает. Он ради любви взошел на крест и отдал Самого Себя. Тайна человеческой любви – в способности отдавать себя людям. Честно исполняя свой долг, выходя за рамки всяких служебных предписаний, не считаясь со временем и местом, невзирая на здоровье и настроение, невзирая на то, что о тебе говорят и, тем более, что о тебе пишут, делать до конца дела, к которому ты призван, отдавая себя и через эту отдачу являя пример любви. И в ответ на это жертвенное служение, на эту отдачу самого себя, каждый человек обретает встречный импульс огромной духовной силы, встречное движение, тяготение, которое и формирует единство человеческой семьи, человеческого общества. Святейший не грозной силой и властью, не ударом посоха о землю формировал это



единство Церкви Святой Руси, а через нее и единство исторической России. При всем уважении к сложившимся политическим реальностям, он формировал это подвигом своего служения, и все мы являемся свидетелями этого. Сегодня никого не заставишь выйти на улицу, особенно в плохую погоду, но когда десятки тысяч людей идут, чтобы поклониться великому гробу Предстоятеля Церкви Русской, они идут потому, что им велит сердце, а сердце велит потому, что он людям отдавал свое сердце. Вот в этом и все христианство, и вся тайна спасения. Если мы отдаем себя, мы принимаем взамен, мы устроим величайшую цепь человеческой солидарности, духовной поддержки, взаимной помощи, единства, и так только и можно увернуть семью от распада, сохранить детей вместе с родителями, трудовые коллективы, общественные организации, общество, страну, но давайте взглянем дальше – всю человеческую цивилизацию. Святейший был человек не только национального, но планетарного масштаба, и свое величайшее служение он простирая далеко за пределы нашего Отечества.

Принося венки ко гробу Святейшего, принесем ему самый главный венок – нашу искреннюю, сердечную молитву, нашу готовность идти дальше точно таким же путем, никого не вздыхая конфликтами и враждой, не пытаясь утверждать власть силой, но нести людям наши сердца, открывать их каждому. Чтобы в ответ на любовь, по примеру Христа Спасителя, создавалась единственная прочная и реальная связь между людьми, чтобы торжествовала любовь, а в месте с ней – мир, процветание и благополучие.

Царствие Небесное Великому господину и отцу нашему Алексию, Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси, вечная молитвенная ему память.

И ныне совершим заупокойное богослужение. Нас здесь много тысяч, но мы капля от того народа, который сегодня вместе с нами совершает это заупокойное богослужение. И верим, что этот огненный столп всенародной молитвы достигнет Престола Божия. И Господь преклонит милость Свою к почившему рабу своему, Святейшему Патриарху Алексию.

Аминь.

Стенограмма подготовлена
редакцией интернет-портала
«Религия и СМИ»

«Святительство твое да помянет Господь Бог во Царствии Своем» —

Отпевание и захоронение пятнадцатого Предстоятеля Русской Православной Церкви Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II



С 6 по 9 декабря гроб с телом почившего Патриарха Алексия находился в кафедральном соборном Храме Христа Спасителя. В эти дни в храм шли люди, желавшие отдать долг памяти и проститься с почившим Патриархом. На протяжении всего этого времени иерархами и клириками Русской и других Поместных Православных Церквей совершались заупокойные богослужения. Над гробом почившего читалось Евангелие.

Вечером 7 декабря в Храме Христа Спасителя митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий в сослужении викарных архиереев Московской епархии совершил парастас, а утром 8 декабря — Божественную литургию и панихиду.

Вечером 8 декабря Местоблюстителем Патриаршего Престола с сонмом архипастырей и пастырей был совершен парастас.

9 декабря, после завершения последней заупокойной Божественной литургии в Храме Христа Спасителя прошло отпевание почившего Святейшего Патриарха Алексия II. Он начал богослужения возвестил редкий благовест в два колокола — особый погребальный звон, специально разработанный звонарями Храма Христа Спасителя к скорбному событию.

В заупокойном богослужении приняли участие Предстоятели Поместных Православных Церквей — Патриархи: Константинопольский Варфоломей, Грузинский Илия, Румынский Даниил, Архиепископ Афинский и всей Эллады Иероним, Архиепископ Тиранский и всея Албании Анастасий, Митрополит Чешских земель и Словакии Христофор, а также представители Поместных Православных Церквей: от Александрийской Православной Церкви — митрополит Аксумский Петр; от Антиохийской Православной Церкви — представитель Патриарха Великой Антиохии и всего Востока в Москве епископ Филиппопольский Нифон; от Иерусалимской Православной Церкви — митрополит Капитолиадский Исаихий; от Сербской Православной Церкви — председательствующий в Священном Синоде Сербской Православной Церкви митрополит Черногорский и Приморский Амфилохий; от

Болгарской Православной Церкви — митрополит Видинский Домениан; от Кипрской Православной Церкви — митрополит Пафосский Георгий; от Польской Православной Церкви — архиепископ Лодзинский и Познаньский Симон; от Православной Церкви в Америке — архиепископ Оттавский и Канадский Серафим.

Об упокоении почившего Первовиарх молились архиереи Русской Православной Церкви — более 170 иерархов, прибывших в Москву для участия в траурных мероприятиях.

За богослужением присутствовали также представители инославных церквей — от Римско-Католической Церкви председатель папского совета по сотрудничеству христианскому единству кардинал Вальтер Каспер, почетный председатель папского совета «Справедливость и мир» кардинал Роже Эчегерай, представитель Ватикана в России архиепископ Антонио Меннини, духовный руководитель Общины святого Эgidia епископ Винченцо Палья, директор Института Восточных церквей (Регенсбург, Германия) монсеньор Альберт Раух, настоятель Общины Тезе брат Алоиз; от Армянской Апостольской церкви Верховный Патриарх и Католикос всех армян Гарегин II, архиепископ Арцахский Паргев (Мартиросян), председатель ОВЦС архиепископ Езник (Нерсисян), глава Ново-Нахичеванской епархии Езрас (Нерсисян); от Сиро-Маланкарской Церкви Индии — митрополит Мумбаи Геваргиз мар Курилос, от Церкви Англии — епископ Лондонский Ричард Чартрз, от Евангелической Церкви в Германии — епископ Мартин Шиндехютте, от Церкви Норвегии — пастор Олав Фюксе Твейт, от Евангелическо-Лютеранской Церкви Финляндии — епископ Войто Хуоттари, от Конференции европейских церквей (КЕЦ) — президент КЕЦ Жан-Арнольд де Клермон и генеральный секретарь КЕЦ Колин Уильямс.

Перед началом совершения Чина отпевания Патриарха Алексия в Храм Христа Спасителя прибыли Президент России Дмитрий Медведев и Председатель правительства Владимир Путин. Проститься с Первовиархом

Русской Православной Церкви прибыли и главы иностранных государств: Президент Белоруссии А. Лукашенко, Президент Молдавии В. Воронин, Президент Сербии Б. Тадич, Президент Армении С. Саргсян, многочисленные официальные лица, религиозные и общественные деятели, послы иностранных государств.

Чин отпевания Святейшего Алексия Второго возглавил Константинопольский Патриарх Варфоломей I, исторически занимающий первое место в ряду других Предстоятелей Поместных Православных церквей. Варфоломею I сослужили Патриарший Местоблюститель митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл, Католикос-Патриарх всея Грузии Илия II, Патриарх Румынский Даниил, митрополит Чешских земель и Словакии Христофор, архиепископы Албанский Анастасий и Элладский Иероним, высокие представители других Поместных Церквей, архиереи Русской Православной Церкви.

Предстоятели Поместных Православных Церквей по очереди читали Евангелие — каждый на своем языке. Патриарх Константинопольский Варфоломей первым прочитал Евангелие на греческом языке. Затем отрывок из Евангелия на грузинском прочитал Патриарх-Католикос Илия II, на румынском — Патриарх Даниил. Представитель Сербской Церкви митрополит Черногорский и Приморский Амфилохий прочитал Евангелие на церковнославянском языке.

В соответствии с волей усопшего Предстоятеля Русской Православной Церкви, его отпевание совершилось по иерейскому чину. В отличие от отпеваний мирян, Евангелие на такой службе читается не один, а пять раз. В начале богослужения каждый из присутствующих архиереев Русской Православной Церкви прочитал по одной строке из 118 псалма, который обычно поется на заупокойной службе.

После пения погребального канона митрополит Кирилл прочитал над гробом с телом Патриарха разрешительную молитву, смысл которой в отпущении усопшему всех его вольных и невольных прегрешений. Потом Патриарший



Местоблюститель вложил свиток с молитвой в правую руку Алексия II, после чего к гробу стали подходить архиепископы и священники, прикладываясь к кресту в руках покойного Патриарха. Многие из тех, кто подходил проститься с Алексием II, не могли сдержать слез. Долго не мог справиться с рыданиями и отойти от гроба архиепископ Истринский Арсений, один из ближайших помощников покойного Патриарха.

После этого митрополит Кирилл прочитал завершающую отпевание молитву — отпуст, и хор начал многократно петь «Вечная память». Под это пение проститься с Патриархом к его гробу стали подходить руководители российского государства, высокопоставленные представители других стран и Церквей.

Президент РФ Дмитрий Медведев первым после высшего духовенства подошел к гробу Алексия II. После главы государства с Патриархом попрощались супруга Президента, премьер-министр Владимир Путин и его супруга. Следующими ко гробу подошли Президент Белоруссии Александр Лукашенко, Президент Молдавии Владимир Воронин, глава Сербии Борис Тадич, Президент Армении Серж Саргсян, лидеры Южной Осетии Эдуард Кокойты и Абхазии Сергей Багапш.

Вслед за ними сотни священнослужителей и монашествующих окружили гроб с телом Алексия Второго, чтобы проститься со своим Патриархом.

После завершения отпевания гроб с телом Алексия II обнесли вокруг Храма Христа Спасителя. Гроб под пение «Святый Боже» несли на плечах архиереи. Впереди процессии шли иконы с хоругвями, священник, державший в руках белый куколь Патриарха (головной убор Святейшего).

Путь, которым шла траурная процессия, был устлан белыми розами, их бросали монахини под ноги идущим священнослужите-

лям. Когда гроб начали выносить из храма, в толпе раздались крики: «Не переставай за нас молиться!».

Похоронную процессию сопровождал погребальный перевоз колоколов Храма Христа Спасителя и молитвенное пение. После обнесения вокруг храма траурный кортеж направился в Богоявленский кафедральный (Елоховский) собор. На протяжении этого шестикилометрового пути Патриарха провожали тысячи жителей и гостей столицы.

После прибытия к Богоявленскому собору гроб был перенесен от соборного сквера и установлен на кафедре в центре храма. Служение последней заупокойной литии у гроба Святейшего Патриарха Алексия возглавил Местоблюститель Патриаршего престола митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл. За последним богослужением у гроба почившего Патриарха молились иерархи Русской Православной Церкви, представители Поместных Православных Церквей. Церемония погребения носила закрытый характер, поэтому представителей власти, общественных и политических деятелей в соборе не было.

По окончании литии гроб пятнадцатого Предстоятеля Русской Православной Церкви Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II согласно его воле был погребен в Благовещенском приделе Богоявленского кафедрального собора. Над могилой установлено временное деревянное надгробие, на котором золотыми буквами начертано «Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II. Святительство твое да помянет Господь Бог во царствии Своем. 23.02.1929 — 5.12.2008».

По окончании богослужения погребальный звон сменился кратким радостным перезвоном, символизирующим переход души в жизнь вечную.

Патриархия.Ru, Русская линия

Прошло очередное заседание Священного Синода Русской Православной Церкви

24 декабря 2008 года в Синодальной и Патриаршей резиденции в московском Даниловом монастыре под председательством Местоблюстителя Патриаршего престола митрополита Смоленского и Калининградского Кирилла открылось заседание Священного Синода Русской Православной Церкви.



Перед началом заседания члены Священного Синода совершили молитву в новопреставленном Святейшем Патриархе Алексии. Панихида в крестовом храме резиденции, освященном во имя Всех святых, в земле Российской просиявших, отслужил Местоблюститель Патриаршего престола митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл.

Напомнив перед началом заупокойной службы, что прошло двадцать дней со времени кончины Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II, митрополит Кирилл сказал:

— По церковному обычью двадцатый день отмечается особым воспоминанием об усопшем. Наше воспоминание — это, в первую очередь, молитва об упокоении его души, о том, чтобы Господь принял его душу в селениях Своих, чтобы вечная молитвенная память об усопшем пребывала в человеческих сердцах. Верим, что Святейший Патриарх не оставляет своим попечением и молитвенной заботой Церковь Русскую в это непростое время нашего общего движения к Поместному Собору. Уверен, что он возносит свою молитву о внутреннем мире в Церкви, о единстве епископата и народа Божия, о чем сегодня молятся очень и очень многие. Царство Небесное Святейшему Патриарху Алексию и вечный покой!

Священный Синод одобрил проекты документов, подготовленных Синодальной комиссией по подготовке Архиерейского и Поместного Соборов: повестки дня, программы, регламента Архиерейского и Поместного Соборов Русской Православной Церкви; процедуры избрания кандидатов на Патриарший Престол от Архиерейского Собора; процедуры избрания Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Поместным Собором; проекты ряда рабочих документов Соборов. Окончательное утверждение эти документы получат на Архиерейском и Поместном Соборах.

Среди прочего, было предложено, чтобы Архиерейский Собор определил тайным голосованием трех кандидатов на Московский Патриарший Престол (из числа архиереев старше 40 лет, имеющих высшее богословское образование и опыт управления епархией). Кроме того, кандидаты на Патриарший Престол могут быть выдвинуты и на Поместном Соборе, причем кандидатуры также определяются посредством тайного голосования. Священный Синод предложил, чтобы выборы Святейшего Патриарха Московского и всея Руси на Поместном Соборе проводились тайным голосованием.

Служба коммуникации ОВЦС

МОЛИТВЕННОЕ ПРОШЕНИЕ,

благословленное Священным Синодом для возношения на Сугубой ектении Божественной литургии в храмах Русской Православной Церкви до завершения Поместного Собора.

На состоявшемся 24 декабря 2008 года заседании Священного Синода был одобрен и утвержден текст особого прошения, предложенного Синодальной комиссией по подготовке Поместного Собора Русской Православной Церкви для возношения на Сугубой ектении Божественной литургии до окончания Поместного Собора во всех храмах Русской Православной Церкви.

Призри, Всеблагий Владыко, на предстоящий Собор архиастырей, пастырей и верных чад Твоих, во еже благоугодно совершити им устройение Церкве наша, и подати им духа премудрости и разума, духа страха Божия, духа благочестия и ревности о славе имени Твоего Святаго; огради же их от всяких искушений, соблазнов и разделений, да непреткновенно в любви и единомыслии совершают они избрание Первосвятителя Церкве наша, молимся Тебе, Всецедрый Господи, услыши и помилуй.

Священный Синод выразил благодарность Комиссии Русской Православной Церкви по оказанию гуманитарной помощи пострадавшим в Южной Осетии

На состоявшемся 24 декабря заседании Священного Синода под председательством Местоблюстителя Патриаршего престола митрополита Смоленского и Калининградского Кирилла было заслушано сообщение митрополита Воронежского и Борисоглебского Сергия, председателя Отдела по церковной благотворительности и социальному служению Русской Православной Церкви, об оказании Русской Православной Церкви гуманитарной помощи жителям Южной Осетии, пострадавшим в результате военных действий в августе 2008 года (журнал № 107).

Священный Синод выразил благодарность архиастырям, пастырям, монашествующим, всем верным чадам Русской Православной Церкви и жертвователям, откликнувшимся на призыв Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II оказать гуманитарную помощь пострадавшим в Южной Осетии.

Синод также поблагодарил Комиссию Русской Православной Церкви по оказанию гуманитарной помощи пострадавшим в Южной Осетии, Рабочую группу Отдела по церковной благотворительности и социальному служению Московского Патриархата и духовенство Северо-Осетинского благочиния Ставропольской епархии за понесенные труды.

Также члены Синода выразили благодарность руководству и сотрудникам ОАО «Российские железные дороги», Министерству внутренних дел Республики Северная Осетия-Алания, Владикавказскому пограничному управлению, Северо-Осетинской таможне и Управлению МЧС по Республике Северная Осетия-Алания за оказанное содействие в ходе реализации общецерковного проекта по оказанию гуманитарной помощи народу Южной Осетии.

Справка

Принимая во внимание сложную социально-экономическую ситуацию, сложившуюся в Южной Осетии и бедственное положение южноосетинских беженцев в России, 14 августа 2008 года по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II Синодальный Отдел по церковной благотворительности и социальному служению Русской Православной Церкви приступил к реализации благотворительного проекта по оказанию гуманитарной помощи пострадавшим жителям Южной Осетии.

Во исполнение благословения Святейшего Патриарха Алексия был открыт целевой банковский счет для сбора пожертвований. 15 августа Святейший Патриарх Алексий обратился к епархиальным Преосвященным Русской Православной Церкви с циркулярным письмом, в котором призвал архиастырей принять участие в общецерковном проекте по закупке и распределению гуманитарной помощи среди пострадавших в результате военных действий, в ликвидации последствий гуманитарной катастрофы.

В ответ на призыв Предстоятеля Русской Православной Церкви епархии, монастыри и приходы, подворья и духовные школы, частные лица и организации перевели денежные средства на целевой счет. В целом на специальный счет Русской Православной Церкви поступило 28431176,5 руб.

Решение вопросов, связанных с целевым использованием собранных средств, находилось в компетенции сформированной Его Святейшеством Комиссии Русской Православной Церкви по оказанию гуманитарной помощи пострадавшим в Южной Осетии. В ее состав вошли митрополит

Воронежский и Борисоглебский Сергий (председатель), архиепископ Ставропольский и Владикавказский Феофан, епископ Саратовский и Вольский Лонгин. Материально-техническое обеспечение работы Комиссии и организационное обеспечение проекта осуществлялось совместными усилиями Синодального Отдела по церковной благотворительности, Воронежской и Ставропольской епархий.

Акция помощи Русской Православной Церкви пострадавшим от последствий гуманитарной катастрофы в Южной Осетии проходила в 4 этапа.

На первом этапе для 500 семей, лишившихся кровя в результате военных действий, были переданы наборы гуманитарной помощи, каждый из которых состоял из 35 предметов первой необходимости (постельное белье, полотенца, посуда, кухонная утварь, бытовая техника, хозтовары, предметы личной гигиены, моющие средства). Расходы по первому этапу составили 4315524,22 руб.

В рамках второго этапа 100 южноосетинских семей стали получателями комплектов бытовой техники (двухкамерного холодильника, стиральной машины, СВЧ, мясорубки, чайника и утюга). Общая стоимость второго этапа - 3289560 руб.

На третьем этапе были осуществлены проекты, предложенные министерствами образования и по делам молодежи Республики Южная Осетия. Участие Русской Православной Церкви в реализации данных проектов позволило оборудовать в 9 школах швейные мастерские, в 4 школах — компьютерные классы; укомплектовать библиотеку музыкальной школы, оснастить республиканскую школу юных натуралистов и фотостудию; открыть школу молодых родителей, информационно-издательский центр, учебно-методический центр для студентов и лекционно-просветительский центр для молодежи, а также приобрести спортивный инвентарь и технические средства обучения. Расходы, связанные с третьим этапом, составили 6034494,16 рублей.

На заключительном этапе Русская Православная Церковь передала для учреждений здравоохранения Южной Осетии 15 машин «скорой помощи», в том числе 3 реанимационных. На реализацию четвертого этапа было затрачено 14486598,12 руб.

Кроме того, при поддержке одного из московских предпринимателей для многодетной семьи беженцев из села Тбет был приобретен двухэтажный дом в городе Цхинвале. В этой южноосетинской семье 10 детей, один из которых инвалид. Помимо покупки дома, для этой семьи была приобретена мебель, бытовая техника, хозинвентарь, предметы быта и интерьера. Общая стоимость этого проекта составила 2,14 млн. руб.

Президент Республики Южная Осетия Э. Кокойты высоко оценил оказанную Русской Православной Церкви гуманитарную помощь и направил в адрес Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II письмо с благодарностью.

Пресс-служба Московской Патриархии

Миссия в разрушенном Цхинвали

С 13 по 19 ноября в составе группы волонтеров из шести человек в городе Цхинвали Южно-Осетинской Республики по благословению Управляющего Новосибирской епархии побывал священник Андрей Зизо.

Цель поездки, организованной под эгидой Фонда «Дети России - будущее мира» заключалась в оказании гуманитарной помощи многодетным семьям и инвалидам города Цхинвали. Руководителем группы, в которую, кроме священника Русской Православной Церкви, входили также два психолога и два волонтера, стала президент Фонда Анастасия Владимировна Супрун.

В Москве к новосибирцам присоединились еще несколько человек, в итоге число членов гуманитарной миссии составило 11 человек.

В самолете, следующем рейсом Москва-Владикавказ, посланцам доброй воли удалось побеседовать с Президентом Южноосетинской республики Эдуардом Джабаевичем Кокойты.

Президент ЮОР одобрил планируемую деятельность миссии и дал устное разрешение на совершение священничества иереем Новосибирской епархии, при условии согласования с уполномоченным по делам религии при президенте ЮОР Соней Абессаломовной Хубаевой и местным духовенством.



В аэропорту Владикавказа прибывших миссионеров встретил, по предварительной договоренности с благочинным республики Северная Осетия, протоиереем Владимиром Самойленко, священник Ставропольской и Владикавказской епархии иерей Сергей Мальцев.

Строки из отчета священника Андрея Зизо о состоянии города Цхинвали на 10 ноября 2008 года:

«В настоящее время в Цхинвали проживает около 32 тысяч человек. Город практически разрушен, нет ни отопления, ни горячего водоснабжения. В тех домах, где водоснабжение восстановлено, техническая вода подается утром и вечером на 2 часа. Питьевой воды нет. Городские бани разрушены. Часто происходит отключение электроэнергии. Достаточного количества дров нет, уголь достать практически невозможно, трубоустроиться сложно. Ремонтные работы по восстановлению г. Цхинвали ведутся крайне вяло. Распределение поступающей гуманитарной помощи жителям ЮОР без преувеличения можно назвать нестабильным. Продукты питания,



медицинские и товары первой необходимости завышены в цене...»

График работы миссионеров все дни с 4 по 18 ноября был довольно напряженным: с десяти часов утра и до темноты они обходили дома, беседовали с людьми, определяли размеры необходимой помощи нуждающимся, составляли для них продуктовые наборы, раздавали предметы первой необходимости, одежду, иконы, нательные кресты, духовную литературу. Ежедневно волонтеры развозили по городу горячую пищу для пожилых людей и инвалидов.

Кроме того, отец Андрей осуществлял свое служение в батальонах Российской армии на территории Цхинвали, где совершал водосвятные молебны и крещение личного состава, раздавал военнослужащим иконы, молитвословы, нательные кресты, проводил с ними духовные беседы. Не раз приходилось ему выезжать в села Южной Осетии для раздачи гуманитарной помощи многодетным семьям и крещения местных жителей. И везде священника Новосибирской епархии встречали с истинно кавказским радушением, открытостью и любовью.

Отец Андрей за время своего пребывания в Цхинвали встретился с Соней Абессаломовной Хубаевой, уполномоченным по делам религии при президенте ЮОР, директором городского Дома престарелых и руководителем школы-интерната, куда он передал наборы детской духовной литературы, медальоны и церковные календари. С директором православной гимназии Цхинвали иереем Георгием беседа состоялась в здании самой гимназии, частично разрушенной грузинскими войсками.

По окончании срока пребывания волонтерской группы в Южной Осетии помощник Президента ЮОР Сергей Кукуев высоко оценил работу миссии, слаженность и позитивную активность всех ее членов.

Соб. инф.

Заупокойная лития о невинно убиенных в Южной Осетии

19 декабря в Архангельск прибыл президент Южной Осетии Э.Д. Кокойты. Епископ Архангельский и Холмогорский Тихон пригласил высокого гостя принять участие в заупокойной литии в память о невинно убиенных во время вооруженного конфликта в августе этого года жителях Южной Осетии.

Богослужение состоялось в Свято-Никольском храме города Архангельска.

В своем слове к президенту Республики Южная Осетия перед началом литии епископ Тихон отметил, что в те трагические дни во всех храмах Архангельской епархии молились об умирании наших братских православных народов. Затем Владыка совершил заупокойную литию, на которой присутствовали губернатор Архангельской области И.Ф. Михальчук и другие высокие официальные лица.

По окончании богослужения Э.Д. Кокойты обратился с благодарственным словом к архангелогородцам:

— Русский народ спас наш малочисленный народ. И жители Осе-

тии попросили организовать акцию благодарности России и россиянам. Начали мы отсюда, с Архангельской области не случайно, потому что после тех печальных августовских событий первым к нам приехал именно губернатор Архангельской области Илья Филиппович Михальчук. Он приехал в Цхинвал, когда там еще горели дома, селения. И мы прибыли сюда в знак признательности и благодарности за участие и помощь.

Затем слово взял губернатор Архангельской области:

— Мне очень приятно, что первые шаги Президент вновь признанного государства Южная Осетия делает по

нашей Поморской земле. Это еще раз доказывает, что северные люди имеют особую стать, и как бы не было тяжело, близко воспринимают горе ближнего. Приехав в августе в Южную Осетию, мы не старались быть первыми, мы старались быть рядом. Я хочу в присутствии Президента поблагодарить своих земляков за помощь, которую оказали и предприятия, и рядовые жители. Пряятно, что вы у нас в гостях, и я думаю, что наши теплые дружеские отношения укрепятся не только в тяжелую минуту, но и в мирное хорошее время.

Сайт Архангельской епархии/Патриархия.ru

Озвучены цифры официальной статистики по Российской Православной Церкви

12 декабря на Епархиальном собрании духовенства Москвы, митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий в своем докладе привел новые данные статистики Русской Православной Церкви Московского Патриархата.

Число приходов РПЦ МП за год увеличилось более чем на 1300 — с 27 тысяч 942 до 29 тысяч 263, духовенства — с 29 тысяч 751 до 30 тысяч 670, архиереев — со 193 до 203, епархий — со 142 до 157.

Сегодня в РПЦ МП насчитываются 804 монастыря. Из них в России — 234 мужских и 244 женских, в странах СНГ — 142 мужских и 153 женских, в дальнем зарубежье — три мужских и три женских. Также имеются 203 подворья и 65 скитов.

Кроме того, 16 мужских и 9 женских обителей насчитывала РПЦЗ (Л), соединившаяся с Московским Патриархатом в 2007 году.

Еще полгода назад общее число монастырей РПЦ МП было 769 (выросло на 35).

Более, чем на 20 увеличилось за год число храмов и часовен в Москве — с 851 до 872.

82 храма и часовни в столице находятся в состоянии строительства, в 22 храмах не возобновлены богослужения. Не освобождены прежними арендаторами 20 храмов (год назад их было 25).

Всего в Москве 1838 клириков (в прошлом декабре их было 1770).

Запрещены в священнослужении 32 священника и 13 дьяконов.

Митрополит Ювеналий также привел статистические данные духовных учебных заведений. Согласно им, в настоящее время в РПЦ МП действуют пять духовных академий, три православных университета, два богословских института, 38 духовных семинарий, 39 духовных училищ и пастырские курсы.

В 2007-2008 годах ведущее учебное заведение РПЦ МП — Московская Духовная академия (МДА) — выпустила 66 человек «по стационару» и 43 — «по заочному сектору». Московская Духовная семинария насчитывает 57 выпускников «по стационару» и 96 — «по заочному сектору». Регентское отделение МДА выпустило 26 специалистов, иконописное — 26. Православный Свято-Тихоновский университет выпустил 350 человек.

РИА «Новости»



Миссионеры отправляются в путь

Благотворительная акция «Миссионерский поезд «За духовное возрождение России» проходит с 1995 года. В этом году 22 октября поезд снова отправился в свою очередную поездку по Новосибирской области, и этот маршрут был посвящен Году семьи. Перед отправлением на вокзале Новосибирск–Главный был отслужен молебен о путешествующих, каждого участника миссии благословил архиепископ Новосибирский и Бердский Тихон.



Шестнадцать районов за восемь дней

Первой станцией был город Черепаново. Прихожане храма во имя святителя Алексия, митрополита Московского ждали гостей с самого утра:

— Еще несколько дней назад стало известно, что поезд приедет к нам утром 23 октября, и многие жители собирались прийти к священникам и в диагностические вагоны поезда «Здоровье», — рассказывала прихожанка Нина Тимофеева.

После молебна в храме и планерки на вокзале начался трудовой день миссионеров.

Хотя наш поезд стоял на станции Черепаново, работа велась также в Сузунском и Маслянинском районах. Во всех райцентрах были проведены педагогические конференции, в Сузуне прошел спектакль Новосибирского областного театра кукол, выставка плакатов «Наше любимое кино», в деревнях Черепановского и Маслянинского районов совершились таинства крещения, исповеди, проходили концерты творческих коллективов. Вечером состоялся гала-концерт с участием всех артистов миссионерского поезда.

На следующий день в районном поселке Краснозерское, куда мы прибыли с ощущением опозданием, в офисе лесного хозяйства, помещении швейной фабрики, в Доме ветеранов и детском саду состоялось несколько встреч священнослужителей с местными жителями. На гала-концерте архиепископ Новосибирский и Бердский Тихон особо отметил достижения краснозерцев в сельском хозяйстве: рабочие поселка собрали огромный урожай, который составил 10 процентов от общего количества собранного в области зерна.

25 октября. Остановка в Багане. Миссионеры разъехались по селам Баганского и Купинского районов. Здесь, как и

ранее в Краснозерске, были организованы образовательные конференции, посвященные современным проблемам духовно-нравственного воспитания детей и подростков. На традиционном гала-концерте Владыка Тихон отметил, что он впервые посещает этот район.

В Чистоозерное мы приехали 26-го, в воскресенье, и рабочий день начался с Литургии в недавно освященном храме в честь Успения Пресвятой Богородицы. После службы жизнь участников миссии потекла по привычному руслу: представители Общеепархиального духовно-просветительского центра занимались проведением образовательной конференции; врачи принимали пациентов в диагностических вагонах, артисты и другие творческие работники — участники поездки устраивали выставки, концерты, спектакли. Священнослужители совершили таинства исповеди, крещения, по просьбе сельчан освящали дома, технику и хозяйствственные постройки. На концерте в районном Доме культуры руководитель миссионерского поезда протоиерей Константин Работа зачитал послание архиепископа Тихона жителям Новосибирской области.

По прибытии в Татарск мы снова разделились на 2 группы: одна работала в Татарском, другая — в Усть-Таркском районе. По мнению большинства, Татарск — один из лучших районных центров, которые мы видели во время этой поездки. Особенно восторженно отзывались о городе те, кто смог посетить музей и храм в честь Покрова Пресвятой Богородицы.

На утренней планерке в районном поселке Чаны отец Константин отметил, что в этом году поезд находится здесь с особой миссией:

— Летом в Чанах сгорел храм, и мы приехали поддержать православных жителей.



И здесь работа также велась одновременно в двух районах — Чановском и Венгеровском.

Следующий день — 29 октября — был одним из самых насыщенных — священники, артисты и работники образования разъехались сразу по трем районам области: Барабинскому, Куйбышевскому и Северному.

30 октября, перед самым возвращением домой, миссионеры побывали в Чулымском и Каргатском районах. В местном Доме культуры состоялся заключительный гала-концерт, в котором приняли участие все творческие коллективы миссионерского поезда, а также специально приглашенные из Новосибирска артисты.

Не охладеет сердце дающего

Часто на вокзалах отцу Константину вручали хлеб-соль, иног-

да участников поезда встречали небольшим концертом. Например, в Черепаново планерка началась с выступления фольклорного ансамбля местного Дома культуры, который исполнил песню искитимского композитора Михаила Бондаренко «Эх, сибирская земля».

Каждое утро и каждый вечер в вагоне-храме во имя Святителя Николая совершились богослужения, иногда — с сурдопереводом, три раза в день проводилось Таинство крещения. Бывало, что приходили всего один-два человека, но чаще храм был заполнен желающими покреститься.

Однако самая тяжелая, хотя в то же время и самая творческая работа велась в деревнях. Четыре миссионерских группы, в составе которых были священники и артисты, ранним утром выезжали в отдаленные села. Крещение и исповедь, молебны и панихиды

совершались в нетрадиционных для таких таинств условиях: в основном, в фойе или других помещениях местных домов культуры.

Удивительно, насколько разному, и в то же время одинаково тепло встречали местные жители гостей из Новосибирска. Сначала казалось странным, что, проезжая по улицам села, почти не видишь прохожих. Все думалось: наверное, и не ждет никто, может, не знают о приезде миссионеров, может, и не нужно это людям. Но, стоило автобусу остановиться возле ДК, как народ начинал стекаться со всей деревни — настоящее паломничество. Многие приходили с детьми на крещение, учителя из школы приводили ребят послушать концерт. Одна девочка в селе Рождественка вместо концерта пришла на крещение:

— Я не крещеная, мама сказала, если батюшки будут, чтобы я покрестилась.

Кому-то нужно набрать про запас святой воды, кто-то ждет своей очереди исповедаться, многие покупают иконы, свечи, крестики, церковные календари, духовную литературу, а портрет Святейшего Патриарха Алексия вообще спрашивают даже далекие, по всей видимости, от Православия люди. Особенно рады газетам, поэтому миссионеры бесплатно раздают номера «Новосибирского епархиального вестника» и «Планеты Семья». Довольны и крещаемые: им дают иконы, буклеты, книги.

— Из подарков мне особенно дорого Евангелие — всегда меч-





тала иметь дома эту книгу, хотя покрестилась только сегодня, — рассказывала Елена, жительница села Новоключи.

Зрительные залы сельских домов культуры на концертах приезжих артистов почти всегда были заполнены, часто люди стояли в проходах или сидели на ступеньках. Встречали и провожали коллективы бурными аплодисментами, кричали «браво». Особенно растрогали артистов бабушки села Новочановское, которые уговаривали: «Оставайтесь у нас, мы вас прокормим».

Люди были приятно удивлены тому, с какой любовью и добротой музыканты и танцоры дарили им свои выступления:

— Мы не привыкли к такому. Вот из местной самодеятельности выйдут, споют кое-как, спляшут с горем пополам — и то радость. Наши молодцы, конечно, стараются, посмотрят сейчас на профессионалов, может, что новенькое решат сделать, — делались своими впечатлениями Валентина Григорьевна, жительница села Юный Пионер. — К нам если кто из города и приезжает, то больше для галочки: мол, отвели концерт в таком-то селе. А тут совсем другое дело: с такой теплотой выступили, так сердечно, почаше бы нам таких гостей.

В селе Новомихайловка священники также предполагали крестить людей в Доме культуры, под аккомпанемент выступающих на сцене коллективов. Но оказалось, в деревне есть небольшой храм, точнее, дом, который жители арендовали и совместными усилиями переоборудовали под церковь. Здесь и совершилось крещение всех желающих. По соседству с этим домиком стоит полуразрушенное здание, которое планируется перестроить и освятить на этом месте храм во имя Архистратига Михаила. В селе живет около 700 человек, батюшки нет, но прихожане по выходным и праздникам сами собираются в домовом храме и читают акафисты.

Добрими словами в адрес священников и артистов сельчане не ограничивались: в каждой деревне гостей ждал богато накрытый стол. Причем организовывали трапезу обычно всей деревней: из каждого дома приносилось все самое лучшее. Вечером в купе или вагоне-ресторане часто можно было услышать рассказы о теплом приеме в деревнях, причем каждый стремился представить в лучшем свете то село, в котором он сегодня побывал.

Миссионеры крупным планом

Любимцами участников благотворительной акции «За духовное возрождение России» и жителей районов области стали артисты Сибирского народного хора под руководством заслуженного артиста России Николая Лугина. И это не удивительно, потому что в их репертуаре были и всеми любимые русские народные песни, которым можно подпевать из зала, и духовные стихи и колядки, и популярные авторские песни. В эту поездку отправилась только часть коллектива — 35 человек: артисты хора, балета и инструменталисты. Большинство музыкантов родом из области, почти в каждом районе кто-то из них встречал своих родственников, со сцены многих домов культуры звучали слова: «солистка — ваша землячка».

Самыми популярными среди детей были представители Новосибирского областного театра кукол, заслуженные артисты России — главный режиссер НОТК Ольга Гущина и Сергей Вихорев. В спектакле «Лесные приключения» вдвоем они играли около 10 ролей. Кстати, на гала-концерте Ольга и Сергей исполняли «танец утенка», который так всем понравился, что под конец поездки участники поезда так и называли артистов: «верх утенка» (Ольга) и «ноги утенка» (Сергей).

В одной миссионерской группе работали два «народных коллектива»: ансамбль танца «Си-

бирь» и фольклорный ансамбль «Калинка». С первого же дня артисты составили совместную программу, которую вела Оксана Ташланова, руководитель коллектива «Калинка». После концерта Оксана показывала книгу отзывов, в которую каждый раз добавлялись новые записи типа: «Со слезами на глазах слушали ваши песни и смотрели танцы. После таких искренних выступлений мы получили заряд бодрости. Спасибо вам!». Несмотря на то, что подобные слова пишут в каждой деревне, все записи очень дороги артистам.

Отличный творческий союз сформировался и в другой миссионерской группе. В него вошли солистка театра музыкальной комедии Марина Кокорева, артистка театра «Красный факел» Наталия Мазец и дуэт аккордеонисток Российско-немецкого дома «Эдельвейс» — Любовь Морозова и Мария Гриднева. Дети, находившиеся в зале во время их концерта, делились обычно на 3 группы: первые сразу же хотели стать актерами драматического театра, вторые — певцами, а трети — аккордеонистами.

Как уже говорилось, в каждом районном центре непременно проводились образовательные конференции на тему: «Духовно-нравственное воспитание детей и подростков».



За восемь дней в общей сложности на них побывали около двух тысяч человек — педагоги, социальные работники и сотрудники библиотек. В некоторых районах на конференции присутствовал Управляющий Новосибирской епархией архиепископ Тихон.

В своих выступлениях Владыка говорил об основах духовно-нравственного воспитания, которые закладываются в семье. Особое внимание он уделял ответам на вопросы учителей о современном телевидении, формировании семейных ценностей в образовательных учреждениях и т.д..

В числе организаторов конференций были руководитель Общеепархиального духовно-просветительского центра игумен Феодосий (Чернейкин); сотрудник ОДПЦ иерей Валериан Давыдов; председатель епархиального Отдела культуры протоиерей Димитрий Сальников; священник Виктор Гужва. Активное участие в их проведении приняли также председатель Новосибирского регионального отделения общероссийского общественного движения «Всероссийское родительское собрание» Ирина Сергеевна Вишневская; заведующий кафедрой педагогики НИПКИПРО, кандидат педагогических наук, профессор Леонид Иванович Боровиков; руководитель епархиального Информационно-консультационного центра по вопросам сектантства при Александро-Невском соборе Олег Владимирович Заев; председатель образовательного Отдела Новосибирской епархии

protoиерей Борис Пивоваров, главный редактор издательства «Светоч», председатель Новосибирской областной общественной организации «Общество книголюбов» Татьяна Викторовна Пендюрина, войсковой старшина Сибирского казачьего войска Юрий Аркадьевич Фабрика.

Выступление сотрудника Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков майора полиции Сергея Оголихина в Куйбышеве и Чулыме оказалось очень полезным и информативным для педагогов. Сергей Александрович напомнил присутствующим, что «легких» наркотиков не бывает; он предложил присутствующим записать телефон «горячей линии» наркоконтроля и призвал их к совместному решению проблемы наркомании в Новосибирской области.

На конференции в Сузуне интересный доклад сделала участница 11 класса школы №2 Ольга Юрлавина — юный исследователь истории своего родного поселка и рода Заволокиных. Под руководством Светланы Анатольевны Кондрашевой она написала книгу о семье знаменитого музыканта «Вышли мы все из Сузуна».

— Мы всем классом уже около трех лет занимаемся исследовательской деятельностью, — рассказывала Ольга. — Пишем работы о происхождении названия улиц нашего поселка, о его памятниках. В шестером сняли фильм «Добро пожаловать в Сузун».

Окончание на стр.13



МЕМОРАНДУМ

СМИ, РА и общественных организаций о формировании семейных ценностей

Новосибирское региональное отделение Общероссийского общественного движения «Всероссийское родительское собрание» и Новосибирская областная организация Союза журналистов России выступила с инициативой подписания средствами массовой информации и рекламными агентствами Меморандума о создании в Новосибирской области информационного пространства, формирующего традиционные семейные и духовные ценности, нравственные установки во взаимоотношениях детей, родителей, супругов, общества, семьи и государства.

Впервые такой меморандум был подписан в мае 2007 года в Красноярске по инициативе Центра национальной славы России и ветеранской организации Красноярского отделения Союза журналистов России. За год меморандум подписали около ста СМИ и РА Красноярского края. В 2008 году к меморандуму присоединились Татарстан и Чувашия.

Новосибирский вариант меморандума отличается от красноярского первоисточника бо́льшим акцентом на нравственную составляющую общественного сознания.

Новосибирское региональное отделение Общероссийского общественного движения «Всероссийское родительское собрание» и Новосибирская областная организация Союза журналистов России выступают с инициативой подписания Меморандума средствами массовой информации и рекламными агентствами о создании в Новосибирске и Новосибирской области информационного пространства, формирующего семейные ценности, нравственные и традиционно духовные установки во взаимоотношениях детей, родителей, супругов, общества, семьи и государства. Подписание данного документа свидетельствует о том, что руководители СМИ и РА признают:

1. Семья, материнство и детство являются наиболее важными человеческими ценностями;

2. Демографическая проблема в России на современном этапе является вопросом государственной безопасности;

3. Усилия со стороны государства в решении данной проблемы могут быть значительно эффективней при поддержке СМИ, РА и общественных организаций;

4. СМИ и рекламные носители должны являться мощнейшей силой в формировании высоконравственного общественного сознания;

5. Продиктованная коммерческими интересами пропаганда потребительства и вседозволенности — это проявление безответственности, что составляет угрозу будущим поколениям россиян и приведет к всеобщей деградации народа.

Признавая это, мы готовы принять активное участие в решении государственных задач на уровне формирования и распространения позитивной информации о семье; воспитании нравственности и духовности, верности во внутрисемейных отношениях, отвечающих интересам общества и каждого человека; использовать возможности, которые даёт свобода слова, во благо народа; через достоверную информацию воспитывать поколения морально и физически здоровых людей, заботящихся о сохранении нации.

На сегодняшний день Меморандум подписали:

1. Газета «Новосибирский епархиальный вестник», главный редактор: иерей Александр Матрук

2. Журнал «Сибирь православная», главный редактор: протоиерей Виталий Бочкирев

3. Газета «Православный миссионер», главный редактор: протоиерей Александр Новопашин

4. Журнал «Православная семья», главный редактор: иерей Дионисий Михалев

5. Видеостудия Новосибирской епархии РПЦ, виде инженер: Дмитрий Донец

6. Журнал «36,6 в Сибири», заместитель главного редактора: Дмитрий Кокоулин

7. Городской благотворительный фонд «В защиту жизни нерожденных детей», председатель: протоиерей Александр Новопашин

8. Новосибирское региональное отделение Межрегионального общественного движения в защиту прав родителей и детей «Межрегиональное родительское собрание», Вишневская Ирина Сергеевна

9. Газета «Транссиб» Западно-Сибирской железной дороги — филиала ОАО «РЖД», главный редактор: Юрий Толстой

10. Новосибирская областная газета для семейного чтения «Планета Семья», главный редактор: Сигаловская Татьяна Анатольевна от имени коллектива редакции

11. Новосибирская региональная общественная организация «Новосибирская жилищная инициатива», председатель правления: Свободин Евгений Николаевич

12. Новосибирское областное отделение Российского детского фонда, председатель правления: Фроловщина Людмила Васильевна

13. Новосибирская городская общественная организация «СибМама», журнал «Нечужие дети», президент организации: Марова Александра Михайловна

14. Национальный комитет государственной безопасности, комиссар: Боровко Владимир Ильич

15. Собрание Народного Суда, председатель: Свободин Евгений Николаевич

16. Епархиальный реабилитационный центр во имя преп. Серафима Саровского для наркозависимых лиц, помощник руководителя: Булышев С.А.

17. Журнал «Гладиатор» и пресс-центр «Лидер», главный редактор: Рукачев Владимир Викторович

18. Межрегиональная общественная организация Центр Русского боевого искусства «Русский щит», президент: Семенов Дмитрий Николаевич

19. Редактор газеты «Доверие» от имени журналистов редакции

20. Газета «Сибирская звонница» Школы звонарей при Новосибирском Православном Богословском институте, зам. главного редактора — Талашкин Алексей Владимирович

21. Новосибирская региональная общественная организация «Ассоциация православных родителей». Вице-президент Соколов Николай Николаевич

Награда за вклад в развитие Отечества

В праздник Введения во храм Пресвятой Богородицы представителями фонда «Почетный гражданин Отечества» и Сибирского межрегионального отделения национального фонда «Общественное признание» были вручены премии «За вклад в развитие Отечества» и «Достояние Сибири» по десяти номинациям.

В номинации «Духовное призвание» премия была вручена руководителю миссионерского Отдела Новосибирской епархии, ключарю собора во имя святого благоверного князя Александра Невского протоиерею Константину Работе. Представляли лауреата помощник Управляющего Новосибирской епархией протоиерей Александр Реморов и настоятель Александро-Невского собора протоиерей Александр Новопашин.

— Отец Константин занимается в епархии организацией и проведением ежегодного миссионерского плавания корабля-церкви «Святой апостол Андрей Первозванный», миссионерских поездок на поезде «За духовное возрождение России», общегородских и междугородних крестных ходов. Однако мало кому известно, что отец Константин внес свой вклад в объединение двух ветвей нашей Церкви — Московского Патриархата и Русской Зарубежной Церкви, — рассказал протоиерей Александр Новопашин.

Несколько лет назад отец Константин был приглашен в Сан-Франциско сторонниками объединения Православных Церквей. В течение 17 дней он ездил по православным приходам и рассказывал о жизни Новосибирской епархии. Каждая его беседа длилась по пять часов, число слушателей постоянно увеличивалось: люди приходили на беседы по два-три раза, приводили с собой знакомых, детей.

— Очевидно, что это поездка сыграла положительную роль и очередной раз убедила православных американцев в необходимости объединения, — заключил отец Александр.

Протоиерей Константин Работа сердечно поблагодарил за награду Владыку Тихона, архиепископа Новосибирского и Бердского, по благословению которого была выдвинута его кандидатура, президента фонда «Почетный гражданин Отечества» Эдуарда Тарана, представителей областной администрации, привавших участие в организации награждения.

— Считаю, что это признание, конечно же, не моих скромных трудов, а, в первую очередь, трудов Новосибирской епархии Русской Православной Церкви и областной администрации в деле укрепления нравственности и духовного возрождения сибиряков, — сказал священник.

Премии фонда были вручены также командующему 58-й армией генерал-лейтенанту Анатолию Хрулеву и командиру мотострелковой дивизии генерал-майору Сергею Судакову, проявивших отвагу в операции по принуждению Грузии к миру; командиру Новосибирского ОМОНа полковнику милиции Валерию Копареву, в составе отряда неоднократно участвовавшего в боевых действиях на территории северокавказского региона; профессору кафедры детской хирургии Новосибирского медицинского университета Надежде Прутовых и другим номинантам.

— Наш фонд является площадкой для тех, кто готов реализовать свои благотворительные проекты. Я считаю, что благотворительность — это не дань моде и никакой не индикатор развития общества, а искреннее желание отметить тех, кто этого достоин. Материальная поддержка — не главное. Важно общественное признание, которое позволяет четко видеть проблемы и твердо идти к намеченным целям, — заявил президент фонда «Почетный гражданин Отечества» Эдуард Таран.

Дмитрий Кокоулин

Ваше Высокопреосвященство, дорогой Владыка!



Примите выражения нашей сердечной признательности за внимание к 15-летию нашего Центра религиоведческих исследований во имя священномученика Иринея Лионского и присланые Вами по этому поводу теплые слова приветствия!

Нам было приятно получить Ваши поздравление и пожелания, поскольку именно Вы, дорогой Владыка, в сложный и ответственный для судеб нашего Центра момент оказали неоценимую помощь, приняв личное участие в вошедшем в историю процессе «секты против Церкви».

И ныне в своей повседневной работе

сотрудники Центра неизменно ощущают Вашу молитвенную поддержку и получают неоценимую помощь. Особо хочется подчеркнуть большой вклад в дело противостояния тоталитарным сектам руководителя Новосибирского отделения нашего Центра и вице-президента Российской ассоциации центров изучения религий и сект, клирика управляемой Вами епархии протоиерея Александра Новопашиня. Мы исключительно высоко ценим то, что Вы благосклонно отзываетесь на наши почтительные просьбы благословить отца Александра на участие в проводимых нами антисектантских конференциях в России и за рубежом.

Его выступления придают каждому мероприятию дополнительную глубину и боевитость.

Еще раз горячо благодаря Вас за поздравление, надеемся, что наше деловое сотрудничество и впредь будет расти и расширяться, принося добрые плоды во славу Святой Церкви и земного Отечества!

Испрашающие Ваших святых молитв, недостойные послушники Вашего Высокопреосвященства

Президент ЦРИ профессор

А. Л. Дворкин

Ответственный секретарь ЦРИ
священник Лев Семенов

«ПРАВОСЛАВНАЯ РУСЬ — К ДНЮ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА!»

Под таким названием с 8 по 12 ноября в Москве проходила VII Церковно-общественная выставка-форум, в которой по благословению архиепископа Тихона приняли участие представители Новосибирской епархии — главный редактор журнала «Православная семья» прихода в честь иконы Божией Матери «Казанская» поселка Краснообск священник Дионисий Михалев и главный редактор новосибирской газеты «Планета Семья» Татьяна Сигаловская.

Они представляли на форуме деятельность Новосибирской епархии в рамках специального раздела выставки «Социальные проекты и благотворительность».

Для оформления экспозиции стенда редакциями были изготовлены: два плаката о деятельности журнала «Православная семья», отражающие постоянные рубрики и тематику номеров, и три плаката, иллюстрирующие работу газеты «Планета Семья» (общие сведения, рубрики «Врата Небесные» и «Год семьи в Новосибирской области»). Кроме того, участникам и гостям выставки были предложены подшивки выпущенных номеров журнала и газеты.

Стенд Новосибирской епархии неизменно вызывал неподдельный интерес посетителей, концентрируя их внимание на главных темах выставки: социальное партнерство и просветительская работа Православной Церкви в рамках Года семьи.

Многие москвичи и гости столицы, знающие Владыку Тихона и священников Новосибирской епархии, расспрашивали ее представителей о положении дел в епархии, передавали просьбы о совершении треб в новосибирских приходах и монастырях, изъявляли желание совершить паломничество для поклонения сибирским святыням.

10 ноября на выставке прошел День семьи, в котором приняла участие



вице-президент Российской фонда культуры, заместитель председателя оргкомитета праздника «День семьи, любви и верности в России» Татьяна Владимировна Шумова. Новосибирцы рассказали Татьяне Владимировне о состоявшемся 14 октября этого года, в рамках прошедшего в эти дни кинофестиваля «В кругу семьи», освящении закладного камня на месте будущего памятника святым благоверным князьям Петру и Февронии в Новосибирске.

Вице-президент Российской фонда культуры выразила радость по поводу популяризации в Сибири нового праздника и имени святых благоверных супругов. Также она отметила, что председатель оргкомитета по проведению «Дня семьи, любви и верности в России» С.Б. Медведева пристально следит за продвижением этой инициативы на местах. Т.В. Шумова заверила, что экземпляры тематического выпуска газеты «Планета Семья», посвященного



кинофестивалю «В кругу семьи», будут переданы ею лично супруге Президента РФ,

Представители Новосибирской епархии познакомились также с Василием (Фазилем) Ирзабековым, автором книги «Тайна русского слова. Заметки нерусского человека», изданной по благословению Святейшего Патриарха Московского и Всея Руси Алексия II Даниловым мужским монастырем.

Эта книга обращается к таинственной, созидающей божественной силе слова, призывает читателей к очищению живого русского языка от греховных искажений. Автор объясняет феномен «русскости», доказывает, что, оскверняя речь, русский человек оскверняет православную веру. Фазиль Ирзабеков — азербайджанец, с 1992 года живет в Москве, в 1995 году принял Таинство Святого Крещения с именем Василий. В 2001 году создал и возглавил Православный центр во имя святителя Луки (Войно-Ясенецкого), получивший благословение Святейшего Патриарха Алексия, является помощником настоятеля храма святых Космы и Дамиана на Маросейке.

В целом, работа выставки-форума дала возможность достойно представить Новосибирскую епархию широкой православной и светской общественности, подарила массу интересных наблюдений, полезных знакомств.

За пять дней во всех мероприятиях выставки-форума приняли участие до 70 тысяч человек, из них 40 тысяч посетили экспозицию, развернутую в «Манеже».

По окончании работы выставки оргкомитет наградил Новосибирскую епархию Дипломом «За раскрытие темы «Социальные проекты и благотворительность» и вклад в сохранение и развитие духовной культуры».

Соб. инф.

Фото Татьяны СИГАЛОВСКОЙ





Ведущая рубрики –
Ия ОЧКАНОВА

ПРАЗДНИК ДУШИ

Каждый год священники из миссионерского поезда «За духовное возрождение России» приезжают в отдаленные от железнодорожных станций села и деревни Новосибирской области. В основном батюшок ждут для того, чтобы они совершили Таинство крещения. Многие жители приводят крестить своих детей, приходят старики. Немало среди желающих покреститься и молодежи. Мы спросили у сельских парней и девушек, когда они пришли к вере, как возникла мысль покреститься, и что, как им кажется, изменится в их жизни после Святого Крещения.

Павел Красилов: Давно хотел покреститься, все собирался поехать в Барабинский храм, но никак не получалось. Да оно и лучше, что покрещусь в родной деревне: это событие я запомню на всю жизнь, ведь не каждый может похвастаться, что крестился в нашем Доме культуры. Думаю, что это событие изменит мою жизнь, потому что многие мои друзья преобразились после этого Таинства. Я рад общению со священниками из Новосибирска.

Вероника Шмакова: Покреститься меня уговорила мама. На самом деле, не думаю, чтобы что-то изменилось, хотя беседа со священником и само Таинство произвели огромное впечатление. Конечно, хочется верить, что жизнь станет лучше, может, легче станет решать какие-то житейские проблемы. Все-таки понимаешь, что ты уже не один: как сказал батюшка, у каждого, кто покрестился, есть Ангел Хранитель.

Александр Шерстнев: Крещение — это великое Таинство. Об этом мне еще в детстве бабушка говорила, но я ее словам тогда не придавал особого значения. Да и в нашем селе нет церкви, и родители мои неверующие. А тут вот, когда чуть ли не к нам в дом приехали священники, я вспомнил и бабушку, и ее слова о крещении. Даже не задумываясь, пошел и покрестился. Пытался уговорить и родителей, но они не разделили моего рвения. Надеюсь, что все в моей жизни теперь будет по-другому, они увидят это и тоже уверуют. Сегодняшний день запомнится мне на всю жизнь.

Анастасия Невенко: Что такое крещение, мне пока до конца не понятно, но в моей семье все крещеные, хотя я бы не сказала, что благодаря этому их жизнь чем-то лучше. Мне кажется, глупо верить, что крещение

тут же изменит жизнь — дело ведь не в совершении обряда, а в состоянии души. Нужно работать над собой, стараться жить по совести, а крещение — помочь в этом, возможность начать жить с Богом.

Николай Крайнов: Я много читал и слышал о чудесах в Православии. Знаю, что по молитвам и по вере Господь помогает людям, но для этого нужно соединиться со Христом. Вот моя бабушка не крещеная, но она говорит, что знает Бога, и Бог ее знает, и они общаются. Хотя как это возможно без крещения — ведь она же еще, получается, не родилась для Бога. Сегодня она так и не согласилась покреститься, но и меня не отговаривала. Говорит, что у каждого свой путь к Богу, и крещение очень поможет мне в дальнейшем.

Алла Степанова: Я увидела возле нашего Дома культуры автобусы и большое скопление людей и решила зайти. Я никогда не видела священников: много раз была в Багане, но в храм не заходила. Сейчас вот батюшка спросил, крещеная ли я, и предложил покреститься. Я как-то очень быстро согласилась, даже сейчас удивлена собственному решению. И вот меня уже окрестили, а родные мои ничего не знают, они будут очень удивлены. А я счастлива, потому что чувствую себя заново родившейся. Жаль, что родители мои не покрестились, но в следующую поездку в Баган обязательно уговорю их.

Анастасия Фатеева: У нас в Чистоозерном очень красивый храм, благодаря этому, наверное, туда многие ходят. Но мне туда идти никогда не хотелось — у нас в поселке все друг друга знают, если приду туда, то раззвонят по всей округе, до того договорятся, что в монахини меня

запишут. Поэтому решила покреститься в вагоне-храме — хоть и народ там весь наш, местный, а все-таки обстановка такая радостная и теплая, что ни о ком и мыслей дурных не возникнет. Таинство это очень сплачивает людей.

Станислав Говорушенко: Крещение, безусловно, меняет жизнь, иначе бы столько людей не приходило к православной вере. Говорить о том, что что-то изменится, вообще-то неправильно, потому что изменения эти сугубо личные. Изменения, конечно, будут, дай Бог мне их заметить, а то ведь в себе очень тяжело разобраться. Кстати, отмечать большой компанией это событие я не буду, это неправильно: крещение — это праздник души, нужно прислушаться к себе, понять, что произошло. Я надеюсь, у меня получится понять это «что-то».

Елена Лычко: Крещение дает возможность соединиться со Христом, приобщиться к чему-то высокому. После этого события я чувствую себя даже немного повзрослевшей. Думаю, что в ближайшем будущем поеду в Купино к священнику. Спасибо вам за литературу и иконы, которые вы подарили. Не хочется потерять благодать от крещения. Поэтому прошу ваших молитв.

Алексей Сычев: Если честно, мы сбежали с уроков, чтобы послушать концерт новосибирских эстрадников, да как-то передумали, когда увидели, что еще и священники приехали. Решили послушать их беседу с народом, а потом и покреститься решили. Родители мои, конечно, удивляются: у нас в Венгерове ведь монастырь есть, там крестят вроде. В общем, мы рады, конечно, завтра в школе ребятам всем об этом расскажем, может, и учителя простят нам наши прогулки.



Коснуться купола

Кто был в Искитиме хотя бы проездом, тот, несомненно, обращал внимание на удивительно красивый храм, стоящий на холме недалеко от станции. Прекрасная церковь во имя Святителя Николая Чудотворца, является подворьем Покровского мужского монастыря села Завьялово.



Мы сподобились попасть на праздничную службу в день Рождества Пресвятой Богородицы. Храм был полон, и атмосфера праздника, пронизанная радостью и любовью, помогла нам выстоять долгую монастырскую службу на одном дыхании. После окончания Литургии ребята из молодежного движения Искитима провели для нас небольшую экскурсию по территории храма, рассказали его историю. После этого нас ожидала трапеза, которую разделил с нами и иеродиакон Даниил (Шумбасов) — руководитель искитимской православной молодежи.

Диакон Даниил предложил нам пройти на самый верх, к куполу храма — почти в поднебесье. Путь наш пролегал через главный Никольский придел, где еще не закончено строительство. Необычно было видеть храм неотделанным, без икон и алтаря с Царскими вратами, в строительных лесах. Но пусть на балконе сейчас находятся кирпич и другие строительные материалы, позже церковный хор здесь будет славословить Господа.

Пусть колокольня, на которую ведет крутая лестница, еще только ждет своих колоколов, но уже можно представить, как здесь будет раздаваться гулкий звон огромного колокола-благовестника, сопровождаемый переливами зазвонок и средних колоколов. Искренне верится, что время это не за горами.

Мы поднимаемся ввысь, преодолевая непростое препятствие в виде строительных лесов, и, с Божьей помощью, оказываемся рядом с куполом, дотрагиваемся до него руками. Над нами — только крест, словно упирающийся прямо в проглядывающую через облачную ультрамариновую небесную твердь.

Под нами — Искитим, весь как на ладони, со своими заводскими трубами, домами и домиками, двориками, игрушечными коробочками машин, центром и окраинами и кажется, что он тянется к храмовой высоте, ко кресту в поднебесной сини, к нам, стоящим со стесненным дыханием. Здесь, возле церковного купола, какой-то особенный, благодатный ветер обдувает наши лица. От него на душе становится светлее и хочется в голос петь молитвы и славить Господа и Его Пречистую Матерь, благодарить со страхом и трепетом за эту нашу совершенно детскую радость; за леса, распространяющиеся далеко внизу, одетые в свои лучшие золотисто-пурпурные наряды, за всю эту несказанную красоту и величие Божьего мира, на который нам довелось взглянуть с высоты Храма.

Безменова Елена
Чубарова Татьяна

Миссионеры отправляются в путь

Окончание.

Начало см. на стр. 8-9

Среди 217 пассажиров миссионерского поезда, кроме священников и артистов, были и работники Епархиального управления, послушники новосибирских храмов, распространители духовной литературы.

В районных центрах вели работу сотрудники областной детской библиотеки имени М. Горького Ирина Владимировна Котомцева и Ольга Ивановна Омельченко. Они организовывали передвижные выставки детских книг «Пришли мне чтения доброго», «Почитаем-поиграем».

— Мы привозим в местные библиотеки новые издания, делимся опытом. На встречу приходят не только библиотекари районного центра, но и библиотечные работники из сел, — делилась впечатлениями Ирина Владимировна.

Старший научный сотрудник отдела природы Новосибирского государственного краеведческого музея Марина Александровна Брудастова каждый день проводила по несколько лекций для детей всех возрастов. Она рассказывала им о животных, занесенных в Красную книгу, о экологии, а также о древних млекопитающих. В качестве одного из экспонатов Марина демонстрировала своим юным слушателям огромный зуб мамонта. Самым активным участникам встречи всегда были готовы ценные подарки в виде осколков мамонтовых бивней.

Большой интерес местных жителей вызывала и выставка «Наше любимое кино», которую курировали старшие научные сотрудники Художественного музея Новосибирска Сергей Юрьевич Тихонов и Надежда Владимировна Мельникова. Здесь были представлены плакаты таких всеми любимых советских фильмов как «Война и мир», «Я шагаю по Москве», «Весна на Заречной улице», «Сердца четырех», «В бой идут одни старики», «А зори здесь тихие» и других. Сергей Юрьевич обычно начинал свою экскурсию по выставке словами:

— Мы привезли вам киноплакаты страны, которой уже нет.

Глядя на старые афиши, посетители вспоминали о том, что раньше в каждом кинотеатре был художник, который занимался их созданием, да и печатная продукция была очень качественной.

— Киноплакаты того времени — настоящие произведение искусства, — считает Надежда Владимировна. — По рисунку, шрифту и цветовой гамме можно было догадаться и о характере фильма, и о судьбе его героев.

Поезд, несущий здоровье

Особого рассказа заслуживает деятельность поезда «Здоровье». Это не просто девять вагонов, которые прицепили к основному составу. Большую часть года поезд самостоятельно, как говорят врачи, «без соседей» ездит по области. Возможность такого



свободного и независимого передвижения обеспечивает дизель, занимающий целый вагон. Кроме того, в поезде есть регистратура, где можно записаться на прием к специалистам, своя лаборатория, кабинеты УЗИ и ЭКГ, хирурга, лор-врача, гинеколога, специалиста по эндоскопии, кардиолога и невролога, а также кабинеты педиатра, гастроэнтеролога, терапевта, стоматолога и окулиста. В одном из вагонов находится флюорографическое оборудование нового поколения, позволяющее выдавать рентгеновские снимки сразу же на фотобумаге. В числе других есть и вагон, где размещен небольшой конференц-зал. Так как поезд «Здоровье», в основном, работает автономно, в нем находятся жилые купе и буфет, где медики могут сами приготовить себе еду.

— Наш поезд ездит по области с 1993 года. Изначально коллектив врачей состоял только из узких специалистов, сейчас контингент медицинского персонала значительно расширился, — рассказывает Сергей Валентинович Кротов, врач-рентгенолог высшей категории.

Немало среди пациентов тех, кто специально приезжает из деревень, чтобы попасть на прием к новосибирским докторам. Один мужчина жаловался, что уже 3 года лечится у местного терапевта и «все без толку», надеялся, что специалисты из города наконец-то помогут. Слово «надеюсь» говорят многие пациенты: они обращаются к врачам поезда как к последней инстанции, и, самое главное, уходят после приема с улыбкой и верой в то, что «это лечение обязательно поможет».

По мнению Сергея Валентиновича, некоторые приходят просто потому, что здесь все обследования бесплатные, особенно много желающих попасть на консультацию к кардиологу, неврологу, эндокринологу, окулисту — специалистам, которых в нашей области мало.

Руководитель блока здравоохранения поезда «За духовное возрождение России», главный рентгенолог области Виктор Алексеевич Чиков вот уже восьмой раз возглавляет коллектив врачей. О своем миссионерском «долголетии» он говорит так:

— Я «заболел» поездом, с тех пор так здесь и «лечусь».

Многие из участников этой благотворительной акции могли бы подписать под его словами.

Ия ОЧКАНОВА

Фото Владимира ОСИНЦЕВА



МНОГО ШУМА... ИЗ ЧЕГО?

Как быстро все меняется в наше время. Если в 90-е годы был полный развал и отрицание всего того, чем Россия жила в ХХ веке, то сейчас кое-что возвращается, например, доброе кино.

Оно может помочь пропасти путем дальнейшего развития нашего народа на основе духовности, высших нравственных и культурных ценностей. На это направлены и знакомые мне кинофестивали последних лет: «Семья России» в Костроме, «Верное сердце» в Калуге, «Лучезарный ангел» в Москве, «Православие и СМИ» в Тобольске и другие.

Подобные благие цели преследовал и прошедший осенью этого года в Новосибирске Международный кинофестиваль «В кругу семьи».

Но что такое в наше время семейное кино и что под этим понятием подразумевают разные люди? Мнений много.

Например, помощник Управляющего Новосибирской епархией протоиерей Александр Реморов уверен, что «семейное кино должно быть похоже на русскую народную сказку своей целомудренностью, оно обязано приучать к райскому (семейному — Авт.) бытию, в котором зрителю любого возраста будет хорошо».

Кинорежиссер Петр Анофриков полагает, что «с сеанса семейного кино зритель должен унести сознание того, что семья — это средоточие любви и добра».

Заслуженный врач РФ Наталья Толоконская убеждена, что семейным может быть «любой фильм, который не страшно смотреть всей семьей».

Ей вторит и исполнительный директор кинокомплекса «Победа» Олег Тофанюк: «Любое хорошее кино можно считать семейным».

Я абсолютно с ними в этом согласна. Кино, как искусство, если оно на высоком уровне, должно глубоко воздействовать на зрителя: вразумлять, направлять, заставлять его со-переживать и мыслить. Для этого оно должно быть непременно интересным и ярким, чтобы задеть чувства современного, живущего в мельтешении событий и суете человека. А для детей оно должно быть не на-зидательным, но непременно ярким, образным, чтобы добро и зло вступали в поединок, как это бывает в жизни, но чтобы при этом добро всякий раз побеждало, что в реальности бывает далеко не всегда.

Таковы были посылы, благие помыслы фестиваля «В кругу семьи». Перед его началом и

затем, по ходу, было сказано много хороших слов о семье, семейных ценностях, о надеждах на их возрождение. Организаторы часто апеллировали к имени Муромских чудотворцев — святых благоверных князя Петра и княгини Февронии, уверяя, что они покровительствуют кинофестивалю.

Время прошло, и теперь можно осмыслить, попробовать оценить это событие с точки зрения его КПД — коэффициента полезного действия на зрителей.

На мой взгляд, главное — это то, какие фильмы были показаны новосибирцам и какой след они могли оставить в душах детей и взрослых.

На открытии в кинокомплексе «Победа» было много правильных слов, музыки и пафосных восклицаний, добрых напутствий руководства области, города и устроителей фестиваля. Судя по составу представителей власти, фестиваль получил достаточно высокий статус. Все ждали прекрасных открытий, встреч с искусством.

Но казусы начались с самого начала. Искреннее недоумение вызвал показ премьерного фильма «Адмирал», который был чужд идеи фестиваля. Это яркий голливудский боевик со множеством батальных сцен, натуралистичных и жестоких, якобы показывающий русскую жизнь перед революцией, но как-то отчужденно, по-голливудски, да и главный герой фильма — весьма сомнительная фигура. Неприятным парадоксом стало то, что семейный кинофестиваль начался с фильма, где разрушаются две семьи для осуществления любовного дуэта героя и героини. Хорошо хоть, что их любовь здесь показана достаточно прилично. Но в христианском смысле это скорее страсть, а не любовь. Такие взаимоотношения Православная Церковь называет блудом.

По отзывам зрителей и журналистов, достойные фильмы из показанных на фестивале были «Муха», «Лоскутное одеяло» и некоторые другие.

К сожалению, автору этой заметки не удалось увидеть открывший показ полнометражных лент фильм «София». Отношение к нему разное. В фестивальной прессе сложилось мнение, что православные

СМИ его оценили как фильм о старом, добром времени, когда люди еще умели любить и понимать друг друга и ценить детство. Но утверждать этого я не могу: не знакома с такими публикациями. Но поскольку фестиваль «В кругу семьи» рассчитан не только на православного зрителя, то интересно мнение и людей невоцерковленных.

Вот несколько отзывов, помещенных на сайте «Культура СИ»: «Режиссер Илья Литвак собрал в кучу все, какие были кинематографические штампы, с помощью которых в душах детишек прочно должны были осесть идеалы добра и справедливости».

«Рекламный ролик перед кинопоказом настроил на должное восприятие: нравственность пропагандировалась теми же средствами, что и сок «Моя семья». Трудно сказать, над чем «заставил задуматься агитка, которая к тому же вполне вписалась в контекст фестиваля. Задумываться приходилось о другом: каким образом продукция низкого художественного качества может способствовать укреплению семьи?»

«... не наличие в кадре церквей с куполами заставляет задуматься, а то, что незримо, но правильно само по себе. Зеки тоже иногда разрисованы татуировками куполов и церквей, но это не приближает их к Богу».

Очень скоро новосибирцам стало известно о том, что на просмотре «семейного кино» в Бердске случился страшный скандал. На романтической ленте «Бегущая по волнам», снятой якобы по мотивам произведений А. Грина, детям показали отвратительные сцены разврата, которых просто не могло быть не только в этой в повести, но и во всех без исключения по-настоящему романтических произведениях А. Грина. Но только православные педагоги потребовали остановить показ и вывели своих детей из зала. Газетчики же иронизировали: «В Бердске фильм не досмотрели, а в Новосибирске — вполне. Подростки дождались, чего хотели — интимной сцены на берегу. В зале раздались аплодисменты и поощрительный хохот. Фестиваль «В кругу семьи» набирал обороты...»

Одна из журналисток в интервью порталу «Культура СИ» говорила: «Люди доверились фестивалю «В кругу семьи» только потому, что он проходил с благословения Патриарха и под покровительством святых Петра и Февронии. Они говорили, что степень доверия к этому мероприятию у них упала до самой нижней планки». Но все-таки, почему?

Полнометражный фильм «Слушая тишину» собрал всевозможные призы, в том числе, и Гран-при фестиваля. И хотя на его просмотрах подобных скандалов не наблюдалось, с ним тоже не все просто. История больного мальчика, который пять лет лежит в больнице, и его самоотверженной мамы — глубоко человеческая тема, и она тронула зрителей. Сомнения вызывает параллельная история любви бизнесмена и современной Золушки — Настя, девушки из казахского аула, приехавшей в Москву поступать в консерваторию. Однако на прослушивании она провалилась. Старая композиторша почувствовала ее и пригласила на частные уроки. Дальше Настя повела себя странно: она вступает в связь с бизнесменом, говоря, что ей надо много денег, но при этом не объясняет ему, как близкому человеку, что эти деньги нужны на операцию по пересадке почки больному племяннику, и картина покидает возлюбленного. Более того, в ее душе нет ни капли благодарности к композиторше: она кричит ей в лицо, что не нужна никому эта музыка, если умирают дети. В конце концов Настя отдает свою почку больному мальчику и уезжает в свой аул...

Все в этом фильме запутано до предела. На Золушку с ее смирением, трудолюбием и добротой она совсем не похожа. Мало в ней и от положительной героини, пример которой воспитывает, которой можно восхищаться и подражать. Какие уроки хотели преподать молодежи осыпанные наградами фестиваля авторы? Что должно было запасть в душу, родить в ней светлую музыку? Похоже, такой задачи и не ставилось. Почему этот невнятный фильм попал на фестиваль и получил самую высокую оценку? По каким-то внутренним политическим соображениям или потому, что остальные были совсем слабыми? Председатель жюри Владимир Алеников так и не смог вразумительно объяснить этого на торжественном закрытии фестиваля.

По ходу заметим, что в новосибирской детской киностудии

«Поиск» сняты интересные фильмы: «Музыкальная сказка семьи Куприяновых», «Моя семья — зоопарк», которые по тематике могли бы участвовать в показах. Студийцы давно участвуют в различных фестивалях, но никто из московских гостей-строителей не дал себе труда поинтересоваться, есть ли в Новосибирске достойные семейные фильмы, хотя часто говорилось о том, что искали их «по всему свету».

С короткометражными лентами тоже дела обстоят не лучшим образом. Ни один из фильмов, которые мне удалось посмотреть, нельзя назвать не то что высокохудожественным, — просто внятным по своей идее. Возьмем победившую в этой номинации картину «Сестренки из деревни Сухаренки». Если это можно назвать сюжетом, то он таков: на поле высаживается из спецмашины бригада Мосфильма, происходит некая суета: кругом цветы, бабочки и прочая красота. Сестренки бегут поглязеть на приезжих. Старшей назначают свидание. Она долго наряжается, готовится, ждет до сумерек, но никто не приходит. Наплевали в душу зрителям, показав такую незрелую дребедень и назвав это фестивальным фильмом.

То же самое с лентой «Пока он летал». В этой картине много необъяснимых моментов, например, почему к девочке, героине сюжета, относятся с жестокостью и пренебрежением. Она мечтает о папе-летчике; ей обещают подарить портфель, она ждет этого события. Потом на поле спускается парашютист, это Юрий Гагарин, и дарит ей портфель. Снято в стиле ретро, но все герои какие-то словно пришибленные, странные, неадекватные. Для нас, воспитанных на хорошем советском и западном кино, все это кажется жалким бредом, дурной самодеятельностью.

Короткометражную ленту «Сватовство» я видела на Третьем фестивале «Семья России» в Галиче. Но там она была как-то более уместна, чем в детской и семейной аудитории. Коротко: жена ведет своего мужа (оба пожилые) сватать одиноких женщин. Она должна лечь в больницу в городе, — а вдруг помрет, — потому решила мужа пристроить при жизни в хорошие руки. Первая хозяйка спряталась и не открыла дверь, герои пошли дальше. Вторая посадила за стол с угощением. Две женщины выпивают и рассуждают о муже и его судьбе. А

он сидит рядом. Вот и весь сюжет. Но вот какая деталь: когда незадачливая чета идет по селу, почтальонша обругивает жену матом — не нравится, видно, ей эта затея. На просмотре в Галиче мата не было. Это не позволила бы президент фестиваля «Семья России» Галина Григорьевна Алексеева, звук почистили. А в Новосибирске эти фильмы, я уверенна, никто не просматривал предварительно, и мат проскочил в кинозале на просмотрах.

Надо ли продолжать список коротких лент, если примерно все выполнены в одном духе и представляют собой что-то аморфное и примитивное? Как мне сказали члены жюри, в основном это дипломные работы студентов ВГИКа. Современная тенденция — отсутствие стройного сюжета и четкой идеи, — в них проходит красной линией. Зрителю даются некоторые ленты-эссе, где действительность представляется в «юморной», нарочито упрощенной или сугубо «глубокомысленной» форме. Понятно, студенты ищут, пробуют, денег на это дают мало, и они активно используют при съемках природу, а в качестве артистов — близких или друзей.

Думается, что нарушенные в обществе основы построения индивидуальной и общественной жизни, полная потеря или отказ от христианских начал в человеке глубоко повлияли на формирование авторов как творческих личностей. Что-то нарушилось в их душах. Потому эти люди, получившие доступ к производству кинопродукции, столь духовно, нравственно и эстетически незрелы и дезориентированы, что не способны создать нечто общественно значимое, четкое и яркое по замыслу, форме, идеи. Они видят, что так работает кое-кто на ТВ, что так принято сейчас, такой формат, как сейчас говорят, и они ничего другого уже создать не могут.

Вообще-то, по большому счету, все это — внутривикторские проблемы, и к нам прямого отношения вроде бы не имеют. Но ничего в этом мире не бывает само по себе, все взаимосвязано. Ведь оказалось же вдруг это студенческое «творчество» на международном фестивале «В кругу семьи» в провинции. Да еще и под эгидой покровительства самого Святейшего Патриарха и святых Петра и Февронии. Выходит, одно из двух: либо где-то на подсознательном уровне авторы этих лент пытаются как-то выразить свое понимание нравственных заповедей, «ощущую вптымах» ища выход из духовного тупика, либо... организаторы озабочены только коммерческой стороной этого киношоу, а в качественном отношении руководствуются принципом: «Сибирь — не Москва, и так сойдет!»

Когда я спросила члена жюри кинорежиссера Петра Анофрикова, нужен ли в Новосибирске кинофестиваль «В кругу семьи», он ответил, что, конечно, нужен, но такой, какой прошел в октябре этого года, нет. От подробных комментариев он отказался.

Нина СОКОЛОВА,
кинорежиссер, лауреат
кинофестиваля «Семья России»

Непрочитанный Пушкин

Как странно сегодня, с возрождением Православия в нашей стране, слышать категоричное: «Бога нет!» Причем для утверждающих это магия, астрология, заговоры — все есть, а вот Бога — нет.

К таким грустным размышлениям меня, учителя, подтолкнуло одно родительское собрание в первом классе. Предложив родителям подумать о введении курса Основ православной культуры, я получила в ответ обвинение в насаждении религиозности и призыв к тому, чтобы детей сначала познакомили со сказками Пушкина.

Хотя я не понаслышке знала о переписке великого поэта со святителем Филаретом, с удовольствием вновь погрузилась в мир прекрасной Царевны Лебеди, петушка с золотым гребешком и других героев.

Вот безутешный королевич Елисей, «**помолясь усердно Богу**, отправляется в дорогу», где обращается к ветру: «...не боишься никого, кроме Бога одного». А вот Царевна-Лебедь — выстроила на острове град, в котором «**блещут маковки церквей и святых монастырей**».

Но, может быть, в пушкинских сказках так поступают только царевны да королевичи, а простой народ безмолвствует? Вспомним тогда массовую сцену возвращения в город царя Додона со своей «девицей, Шамаханскою царицей». Вот Додон падает замертво, сраженный петушком, а «девица» заливается смехом. Отношение народа гениальный Пушкин выразил одной фразой «**хи-хи-хи да ха-ха-ха, не боится, знать, греха**». Подчеркнутое просторечие этой фразы не оставляет сомнений в том, что зародилась она где-то в глубинах сознания простолюдина; сознания, которое было **православным**. Какой бы одиозной фигурой ни представлялся нам Додон, позарившийся на молодую красотку, ставшую причиной гибели двух его сыновей, но смеяться над усопшим — грех. Так мог думать народ, имеющий нравственный закон — **страх Божий**, — давший не одно поколение Татьян, любовно воспетых тем же Пушкиным: «**Но я другому отдана и буду век ему верна!**».

Если же вы внимательно читали сказки великого Ханса Христиана Андерсена, то не могли не заметить, что, например, его маленькая Русалочка принимает решение отправиться к ведьме и обменять свой голос на две человеческие ножки после разговора с бабушкой, которая рассказала ей о **бессмертной человеческой душе**. «**А почему у нас нет бессмертной души?**» — грустно спросила русалочка. «**Я бы отдала все свои сотни лет за один день человеческой жизни, чтобы потом тоже подняться на небо...** Неужели я никак не могу обрести бессмертную душу?» На что бабушка указала единственно возможный путь — любовь в законном браке (тайство венчания описано Андерсеном очень узнаваемо). Значит, для Андерсена, а вместе с ним и всего датского народа, гласом которого он являлся, бессмертная душа была важнее земной любви. И поэтому Русалочка не умерла, превратившись в морскую пену, но стала подниматься к дочерям воздуха, которые посыльно творят добро, чтобы получить в награду бессмертную душу и **«изведать блаженство, доступное людям»**.

Этим блаженством переполнилось

и сердце бедной деревенской девушки Карен из сказки «Красные башмачки». Его — это блаженство — ощутили повзрослевшие Кай и Герда, «...вдруг поняв смысл старого псалма:

Розы цветут...Красота, красота!

Скоро узрим мы Младенца Христата.

А откуда могла черпать решимость маленькая хрупкая Элиза, которой ради спасения братьев приходилось ходить ночью на кладбище, рвать крапиву голыми руками и плести из нее рубашки? Андерсен дает недвусмысленный ответ: **«Элиза стала усердно молиться Богу и продолжала свою молитву даже во сне.»**, «**тогда она упала на колени, поблагодарила Бога и вышла из пещеры**», **«Господь не оставит меня!»**, «...**Она сотворила молитву...**», «...**но решимость ее спасти братьев была непоколебима, как и вера в Бога**».

Правда, ТАКИМ Андерсен предстает в сборнике сказок, изданном в 1992 году, а в книжках для советских детей Бога в его творчестве не было. И Пушкин остался в памяти повзрослевших девочек и мальчиков советской поры, конечно, великим поэтом, но не поэтом-христианином, каким он был, впитав сам дух Православия с молоком матери и рассказами Арины Родионовны. Для большинства осталась незамеченной подлинная народность Александра Сергеевича, который понимал, что русский народ не мыслит жизни **без Бога**. В сказке «**О мертвый царевне и семи богатырях**» мы видим терем богатырей «**средь зеленыея дубравы**» с образами в углу, перед которыми царевна, наведя порядок в доме, **«засветила Богу свечку**». И образа, и свечка — не антураж, а суть и истина семи богатырей: когда на свое предложение стать женой одному из них, они слышат:

«...**Но другому я навечно**
Отдана. Мне всех милей
Королевич Елисей»,

и со смирением и поклоном отвечают: **«Спрос не грех. Прости ты нас»**.

Такое уважение к личности, которое было свойственно культуре русского народа, нашим современникам, считающим вседозволенность свободой, как говорится, даже не снилось.

Так для чего же нам надо знать основы **православной** культуры нашего народа? Очевидно, для того, чтобы понять мотивы поведения людей. Ведь, лишив нескольких поколений советских читателей понимания того, что наши предки воспринимали мир **сквозь призму Православия**, в итоге им не дали по-настоящему прочитать не только классиков, но и современников.

К примеру, незамеченным остался нравственный подвиг простого деревенского мужика из повести Валентина Расputна «Последний срок».

В ней рассказывается о том, что вот, умирает старуха, и проститься с ней приезжают ее дети. Живет она с Михаилом, старший сын уехал жить в райцентр, «интеллигентная» Люся отправилась в город, а дальше всех, в столичный град, забралась любимица Таньчора, Татьяна, последышек. Вот ее-то, Танчору, и ждет, не умирает старуха-мать. И когда

Михаил, которого все считают беспутным выпивохой, понимает, что Танчора не приедет, он берет ее грех на себя и сообщает матери, что «отбил ей телеграмму, когда тебе полегче стало, чтоб не приезжала.» Сумев лишь горестно выдохнуть: «Что же ты наделал, ирод окаянный?!», мать отвернулась к стене и стала ждать смерти.

Взвалив на себя ношу чужого греха, Михаил не ожидал, что она окажется не-посильной — не единожды он заходил в комнату матери, садился, покерневший, у изголовья и нервно курил сигарету за сигаретой, но не выдал Танчору, сумев пройти свой крестный путь до конца.

Откуда такая нравственная сила в простом деревенском Мишке, на whom и креста-то не было, да и про лампаду с образами Распутин не обмолвился? Остается предположить, что крест у народа в душе, под спудом. Видимо, так сильна была вера наших предков, что осталась у современного поколения в исторической памяти. Но понять это можно, лишь зная основы народной культуры, **основы Православия**. И, как всякие основы, их надо закладывать еще в детстве, в том числе, и читая сказки Пушкина.

Юлия ПАНИНА

От редакции: Мы продолжим обсуждение темы «Литературные произведения сквозь призму Православия» в ближайших номерах газеты.

По благословению архиепископа Тихона

ВЫШЕЛ В СВЕТ
ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ВЫПУСК УНИКАЛЬНОЙ СЕРИИ

Пять лет назад новосибирские издатели приступили к выпуску серии брошюр «Чудотворные иконы Пресвятой Богородицы». Первый выпуск был посвящён 80-летию Новосибирской епархии. Буквально на днях вышел заключительный, десятый, выпуск, который издатели посвятили 85-летию нашей епархии. В выпуске приведены иллюстрации икон Божией Матери из новосибирских храмов и рассказы о некоторых чтимых чудотворных образах. Всего же за пять лет в небольших сборниках приведены лики и описание 140 икон Пресвятой Богородицы. Такой проект воистину уникален. Многие издательства приступали аналогичным проектам, но довести до конца подобную работу удалось только новосибирцам.

В книжной лавке собора представлены все десять выпусков серии.

**Новосибирская епархия Русской Православной Церкви
Собор во имя святого благоверного
князя Александра Невского
ПАЛОМНИЧЕСКИЙ ЦЕНТР**

ЯНВАРЬ 2009 г.

2-3-4, 8-9-10 января — АЛТАЙ ПРАВОСЛАВНЫЙ.

Чемал. О.Патмос, п.Паспаул. (святой источник) Майма, Горноалтайск. г. Бийск.

2 — 10 января — ПОЕЗДКА НА РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО В ОПТИНУ ПУСТЫНЬ

Москва (обзорно) Поклонение мощам св.блаж.Мартоны. Переезд в Оптину пустынь. Экскурсия по монастырю. Встреча праздника РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА в монастыре.

2 — 10 января — ДИВЕЕВО. ПРАЗДНИК РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА.

Дивеево. Моши преп. Серафима Саровского. Канавка Божией Матери.Святые источники. Поездка в Санакарский монастырь. с.Суворов. Святыни г. Арзамаса. РОЖДЕСТВО В ДИВЕЕВО. ПРАЗДНИЧНОЕ РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ГУЛЯНИЕ.

6-7-8 января — ВСТРЕЧА РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА В МОГОЧИНО. НИКОЛЬСКИЙ ЖЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ.

Выезд 6 января в 7.00 утра. Вечернее богослужение в монастыре. Литургия. Исповедь, причастие, соборование. Знакомство с монастырём.

10 января — ПОЕЗДКА МУЖСКОЙ МОНАСТЫРЬ С. КОЗИХА.

Выезд в 7.00 утра. Литургия, Причастие. Знакомство с монастырем. Помазание освященным елеем от чудотворной обновившейся иконы Иверской Божией матери. Монастырская трапеза.

17 января — ОДНОДНЕВНАЯ ПОЕЗДКА В Г.ТОМСК К МОЩАМ ФЕОДОРА ТОМСКОГО

Молебен у раки с мощами Феодора Томского и другие храмы города Томска

18 января — КРЕЩЕНИЕ ГОСПОДНЕ. ПОЕЗДКА НА СВЯТОЙ ИСТОЧНИК С. ЛОЖОК

Молебен у раки с мощами

Дополнительную информацию можно узнать по телефонам паломнического центра:

299-64-25, 286-50-15

*Ответственный за поездки
протоиерей Владимир БОБРОВ*

Новосибирская епархия Русской Православной Церкви

Отдел по взаимодействию с Вооруженными силами, правоохранительными органами и казачеством.

Муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей

Центр военно-патриотического воспитания «Сигнал»

**Приглашаем принять участие в зимней смене
Православных военно-патриотических сборов
«Застава - Восточный рубеж-2009»**

В программу сборов входят:

- Духовно-нравственные основы патриотизма
- Основы Православной культуры России
- Тактика разведывательных подразделений спецназа
- Огневая и стрелковая подготовка
- Общая физическая подготовка
- Высотно-штурмовая подготовка
- Военная топография и ориентирование
- Выживание в экстремальных условиях

Сроки проведения: с 2 по 10 января 2009 г.

Приглашаются юноши и девушки от 12 до 18 лет

тел. (383) 223 99 63, 8 913 901 69 65, www.efrosinia.ru

